

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 158-490, 358-590
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1955. szeptember 22. óra perc

Magyaros vacsorák, régi magyar ételek a vendéglátóipar tervében

i KL/F/PE KM P

1955. szeptember 22.

A vendéglőkben egyre ritkábban lehet olyan ételféléket találni, amelyek annakidején a magyar konyha hírnevét megalapozták. Ezek közé tartozik a házi töltöttkáposzta, vargabéles és jónéhány halétel. Ezeknek az elkészítési módja lassan feledésbe ment s csak idősebb, jónevű szakácsaink ismerik. A vendéglátóipar éppen ezért elhatározta, hogy újra bevezeti a magyaros vacsorákat.

A hét különböző napjain más és más budapesti éttermekben és vendéglőkben ezekből a régi ételekből elkészítenek .-egy-et-egy-et. Elsőnek a Mátyás pincében és a Gallért éttermében kerülnek étlapra régi ételek. Például a Mátyás pincében ránc ponttyal és vargabélessel kezdődnek a régi magyar vacsorák. Természetesen minden ételhez a hozzáillő bort szolgálják fel.

A magyaros vacsorákat a későbbiek során csaknem valamennyi budapesti étteremben bevezetik, a szakácsok pedig azért versenyeznek majd, hogy minél több jóízű magyar ételt tálalhassanak vendégeiknek. /MTI/

Még ebben az évben több szociális létesítményt kapnak a vegyipri dolgozók

i GÖ/PE KM P

1955. szeptember 22.

A Vegyipari és Energiügyi Minisztérium ebben az évben több tízmillió forintot fordít munkásvédelmi és szociális létesítmények építésére. Többek között ebből az összegből elkészült már az Egyesült Gyógyszer- és Tápszergyár 400 személyes öltözője. Ugyancsak új öltözőhelyiséget adtak át a Ruggentárugyár dolgozóinak is. Az Alkaloida Vegyészeti Gyár korszerű üzemi konyhát és ebédlőt kapott az idén.

Jelenleg is több gyárban épül szociális létesítmény. Ezek közül még ez év végéig átadják a Hegyaljai Asványbánya és Orló Vállalat mádi örlőüzemének fürdőpületét, a Mátrai Asványbánya Vállalat orvosi rendelőjét és a Nagytótyényi Gumigyár bölcsődéjét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1955. szeptember 22.

6 óra 05 perc

A technika új utjaira lépett a 23. számú Állami Építőipari Vállalat

i SZB/PE KM P

1955. szeptember 22.

Döntő fordulat következett be néhány nap óta a 23. számú Állami Építőipari Vállalatnál. A házakban tartózkodó szovjet ujitó küldöttség egyik tagja, N.A. Filippov leningrádi kőműves az elmúlt héten meglátogatta a vállalat Gubacsi hidfői lakásépítkezését.

A kiváló szovjet ujitó gazdag utmutatást adott az építőknél. Elmondotta, hogy a szovjet építkezéseken téglá helyett már régóta használják a könnyű, nagypanelés építőelemeket, amelyeket a toronydaru helyez egymás mellé és egymás fölé. A lakótelepen felépült már egy habzsilikát elemekből álló lakóház, rövidesen még egy hasonlót emelnek. A szovjet vendég hosszasan fejtegette azt a technológiát, amelyet a második habzsilikátból álló épületnél is alkalmazhatnak. Ugyancsak a szovjet ujitó adott hasznos tanácsot a korszerű állványozás bevezetésére. Elmondotta, hogy a szovjet építkezéseken is mind jobban előtérbe kerül az összerakható és szétszedhető fémállvány, amelyet földémszintenként lehet emelni, szabályozni. A fémállvány használatával nemcsak megemelési anyagot takarítanak meg, de a munkamenet is jelentősen meggyorsul. A vállalat vezetői elhatározták, hogy hamarosan valamennyi munkahelyüket korszerű fémállványzattal látják el.

A szovjet vendég tapasztalatainak alkalmazása és a legutóbb a vállalat központjába benyújtott 56 ujitás és javaslat - amelyből többet már be is vezettek - igen érdekes és értékes MŰSZINT-tervet eredményezett.

A Gubacsi hidfői építkezésen már bevezették azt a szivattyú berendezést, amely a központi habarcsotelepről közvetlenül a kőművesek munkahelye mellé állított ládába adagolja a habarcsot. Ezáltal megszűnt a szállítás, a liftezés, az emelteken cipekedés. Az egyes kis szerkezet három munkafolyamatot is szüntetett meg. A szivattyúberendezésből még tízet készítenek és alkalmaznak majd a vállalat nagyobb építkezésein.

A kőművesek tovább fejlesztik a már jól bevált szovjet rendszerű gépi vakolást. Vakoló berendezésüket a meglévő kéttöről ötre gyorsítják s repülő brigádok alakítanak, amely a nagyobb épületek külső és belső vakolását szalagrendszerben végzi. Terv szerint 1956-ban 120.000 négyzetméternyi falat vakolnak géppel.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1955. szeptember 22.

6 óra 10 perc

/A technika új utjaira. . . folyt./ i SZB/PE KM P

Az építők a hulladékanyagok felhasználásával, valamint az előregyártás fokozásával az első félévben negyedmillió forintot takarítottak meg. A műszaki vezetők a tervezőkkel együtt felülvizsgálják a terveket. Ahol lehet a terveket előregyártásra dolgozzák át s ezáltal feleslegessé válik a faanyag használata.

A 23. számú Állami Építőipari Vállalat az elkövetkező hónapokban új utakra tér. Új technikát, új technológiai folyamatokat dolgoznak ki. Széles körben fejlesztik tovább az új módszereket, munkafolyamatokat, mert jól tudják, hogy az új technika alkalmazása nemcsak több ipari üzemet, új mezőgazdasági épületeket, több és szebb lakást, de kényelmesebb, korszerűbb munkát, több kérészetet is jelent. /MTI/

- - - - -

Felhívás irodalmi emlékek gyűjtésére

i Sr/Szb/PE KC P

1955. szeptember 22.

Az Oktatásügyi Minisztérium, a Petőfi Sándor Irodalmi Múzeum és a Magyar Irodalomtörténeti Társaság felhívást intézett a tanulóifjúsághoz. A felhívás arra kéri az irodalmi szakköröket, - mind az általános, mind a középiskolákban, - hogy foglalkozzanak az irodalmi emlékhelyek adatainak összegyűjtésével, valamint az irodalmi emlékhelyek gondozásával, továbbá kéziratok, emléktárgyak, valamint népi emlékezőcsék, népi történetek gyűjtésével.

Az irodalmi szakkörök gyűjtőmunkáját az Oktatásügyi Minisztérium a Petőfi Sándor Irodalmi Múzeum és a Magyar Irodalomtörténeti Társaság tanév közben is irányítja, segíti. Az irodalmi szakköröket versenyre hívják fel. A legjobb munkát végző szakkörök között díjakat osztanak ki. Az első díj 2000 forint, a két második díj 1500-1500 forint, a három harmadik díj egyenként 1000 forint, a négy negyedik díj egyenként 500 forint. /MTI/

- - - - -

M T I B E I F Ö L D I H I R L E K

B 4. kiadás 1955. szeptember 22. 6 óra 15 perc

Országszerte megünneplik a fiatalok a Néphadsereg Napját

6 Vid HI/Szl Szb KC P 1955. szeptember 22.

A DISZ-fiatalok, a MÖHCSZ-szervezetei és az alakulatok harcosai országszerte lelkesen készülődnek a Néphadsereg Napjának méltó megünnepelésére.

Borsod megye varosaiban és falvaiban több mint 500 művészeti csoport próbál nagy szorgalommal, hogy a Néphadsereg Napján dallal, tánccal, vidám jelenetekkel szórakoztassa az ünnepségek résztvevőit. A DISZ- és a MÖHCSZ-alapszervezetek az üzemekben és a községekben kulturális műsorral egybekötött baráti találkozót rendeznek. Ezekre meghívják a helyőrségek harcosait és tisztjeit is. A Jenin Kohászati Művek fiataljai vendégül látják azokat az idős dolgozókat is, akik résztvettek az 1919-es forradalomban. A MÖHCSZ Borsod megyei elnöksége 20 fiatal "Kiváló jelvénnel" tüntet ki példamutató munkájáért. Miskolcon, Kazincbarcikan, Ozdon és a járási székhelyeken ifjúsági nagygyűléseken emlékeznek meg a Néphadsereg Napjáról. Miskolcon koszorút helyeznek el a szovjet hősek emlékművén, este pedig a helyőrség tiszti klubjában ünnepség lesz, amelyen a Déryné Színház művészei is fellépnek.

A szegedi ünnepségek során az üzemek és az iskolák mintegy 500 diszistáját ebéden látják vendégül a közelben állomásozó honvédelmi alakulatok. A Néphadsereg Napjának estéjén az Orvostudományi Egyetem és a Szegedi Jutai rugyár DISZ kulturálcsoportjai, valamint a Szegedi Konzervgyár népi együttese az egyik közeli táborba látogat el. Több szegedi kulturális csoport a taktanyakban szórakoztatja majd néphadseregünk harcosait.

Debrecenben a pákozdí csata 107. évfordulójának alkalmából kiállítás nyílik a helyőrség tiszti klubjában. A kiállítás néphadseregünk katonáinak, tisztjeinek életét mutatja be. A Gördülőcsapárgyár kulturális brigádjai színvonalas műsorral készülnek az ünnepségekre.

Baranya megyében a Néphadsereg Napja alkalmából valamennyi DISZ-szervezet ünnepséget rendez. Pécsen, Komlón, Mohácon és Szigetvaron összehívott ifjúsági gyűléseket tartanak. Pécsen a tiszti klubban "A néppel tűzön-vízen át" címmel könyvkiállítást rendeznek az 1848-1849-es szabadságharcról. A Néphadsereg Napján a tiszti klub színjátszó csoportja "A pákozdí csata" című színművel készül.

/folyt.köv./

11 óra 45 perc

Szerkesztőségek figyelmébe !

Mai B 4.-5 kiadásunkon megjelent "Ország-
szerte megünneplik a fiatalok a Néphadsereg napját " című köz-
leményünket visszavonjuk. Kérjük tehát, hogy a lapok is mel-
lőzzék azt. /MTI/

1955. szeptember 22.

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 5. kiadás

1955. szeptember 22.

6 óra 20 perc

/Országszerte megünnepelik...folyt./ ö Vid HI/Szl Szb KC P

Komarom megyében a néphadsereg tagjai együtt ünnepelnek az üzemi munkásokkal, a mezőgazdasági dolgozókkal. Tatabanyán, Tatán és Komaromban a helyi alakulatok ünnepségein a bányák és a külszíni üzemek élenjáró dolgozói is résztvesznek. A tatabanyai Zsdanov Kulturotthon együttese egész estét betöltő ajándékműsort adnak a baji honvédeknek. A tatabanyai Puskin Kulturotthon szlovák nemzetiségi együttese a tatai Rákosi László Tiszti Iskola növendékei előtt lép fel.

Bacs-Kiskun megyében a kecskeméti és a kalocsai fiatalok nagyszabású ifjúsági napokat rendeznek, s ezekre meghívják a környéken állomáscsozó alakulatok többszáz harcosát és tisztjét. A kecskeméti Kátán József Színház művészei vidám műsorral színesítik a városi ünnepeket.

A budapesti fiatalok is számos találkozót rendeznek a Néphadsereg Napja előtt. A XXI. kerület fiatalosága szeptember 24-én délután, a Magyar Rostógyár kulturális helyiségében találkozik a tisztikolásokkal, ifjú harcosokkal. A KISTEX ifjúsági munkásai szeptember 28-án, a Ganz Vagon- és Gépgyár fiataljai szeptember 29-én tartanak összejövetelt néphadseregünk tagjaival. /MTI/

-o-o-o-

Lég ebben az évben 500 újtipusú lemezjátszó-szekrény kerül az üzletke-

i Bgy/Bné Szb KM P

1955. szeptember 22.

Az Audio Hang- és Kinotechnikai Gyár dolgozói a napokban készítették el az újtipusú szépkivitelű lemezjátszó-szekrény mintapéldányát. Az új nagyméretű készülék szobában, klubban, s szórakozóhelyeken is jól használható. Igen nagy hangereje van, s tisztán, hűlően szól. A beépített háromsebességű lemezjátszó normál és mikrobarázdás hanglemezek forgatására egyaránt alkalmas. A gyár dolgozói még ebben az évben 500 újtipusú lemezjátszó-szekrényt adnak át a kereskedőeknek.

-o-o-o-

/MTI/

MTI BELFÖLDI HÍRDEK

B 6. kiadás

1955. szeptember 22.

6 óra 25 perc

Ünnepi est a Don Quijote megjelenésének 350. évfordulója alkalmából

i HA/Dé Szb Li P

1955. szeptember 22.

A Tarsadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat, az Országos Béketanács és a Magyar Írók Szövetsége Cervantes Don Quijote című műve megjelenésének 350. évfordulója alkalmából szeptember 27-én 19 órai kezdettel ünnepi estét rendez az Ádám-téri Dötvös Loránd Tudományegyetem aulájában /Egyetem tér 1-3./, Az esten Kardos László Kossuth-díjas egyetemi tanár mond megnyitót, majd Gyergyai Albert egyetemi tanár tart előadást. Az est műsorában több neves előadóművész szerepel. Jegyek az Országos Béketanács /Sztálin ut 124./, a TTIT portáján /VIII., Bródy Sándor utca 16./ és a helyszínen kaphatók. /MTI/

-o-o-o-

"József Attila élete nyomában" címmel irodalmi sétákat rendez a TTIT Budapesten

i HA/Dé Szb Li P

1955. szeptember 22.

A Tarsadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat és a Petőfi Sándor Irodalmi Múzeum "József Attila élete nyomában" címmel irodalmi sétákat rendez a fővárosban. A résztvevők meglátogatják mindazokat a helyeket, ahol József Attila hosszabb ideig élt. A sétákat Szánthó Judit, a Petőfi Sándor Irodalmi Múzeum munkatársa vezeti.

Találkozó szeptember 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a Ruskin utca 26. számú ház előtt. Jegyek elővételben a TTIT portáján /VIII., Bródy Sándor utca 16./ kaphatók. /MTI/

-o-o-o-

Sikeresen szerepelnek külföldön a magyar cirkuszművészek

i Sr/Szb Szb KC F

1955. szeptember 22.

A Lengyel Népköztársaságban és a Német Demokratikus Köztársaságban nagy sikerrel vendégszerepelnek a magyar cirkuszosok, a magyar cirkuszművészek. A Német Demokratikus Köztársaságban szereplő magyar cirkuszunk magával vitte az Aida előadást is, amelynek produkciói a német közönség előtt is osztatlan sikert arattak.

X X X

A legnagyobb lengyel utazó cirkusz, a Varsó cirkusz, fél-éve járja a magyar városokat. Előadásait szeptember 29-etől Budapesten a Fővárosi Nagycirkuszban folytatja. /MTI/

-o-o-o-

M T I B E L F Ü J D I H I R L E K

B 7. kiadás 1955. szeptember 22. 6 óra 30 perc

Több mint félszáz ezer felnőtt tanult a dolgozók alsó- és középfokú iskoláiban

i Sr/Szb Szb KC P 1955. szeptember 22.

Közvetlenül a felszabadulás után - 1945-ben - kormányrendelettel hívtak életre a dolgozók iskoláit. Ennek alapján 1946-ban megnyitották a dolgozók esti iskoláit, s ettől kezdve évről-évre emelkedik a dolgozók iskoláiba beiratkozók száma. 1945-46-ban a dolgozók középiskoláinak száma 42 volt, 1954-55-ben már 245 ilyen középiskola működött. A tanulólétszám ezalatt 1.600-ról 1954-55-ben mintegy 21.000-re növekedett.

Lég szembetűnőbb a fejlődés a dolgozók általános iskoláinál. 1945-46-ban 1.500 dolgozó járt az általános iskolának megfelelő polgári iskolába, 1955-ben az általános iskolákba iratkozó dolgozók száma már megközelíti a 35.000-et.

Az esti tagozatokon tanulók érdeklődése soha nem tapasztalt mértékben fordult a technika felé. A dolgozók középiskolai tanulóinak 61,9 százaléka 1955-ben ipari technikumba jár. Ezek az iskolák 61 különböző szakmában nyújtanak képesítést, ebből 56 féle képesítés az ipari technikumokra esik.

A dolgozók iskoláinak tanulói közül az általános iskolákba járóknak évente 3, a középiskolákba járóknak évenként 6 munkanap fizetett tanulmányi szabadság jár.

A dolgozók középiskoláiban a képzési idő megegyezik a nappali iskolák képzési idejével. Az esti iskolákon kívül mind az általános, mind a középiskolákban létrehozták a levelező tagozatokat is.

A dolgozók általános iskolái oktatásának költségeit teljes egészében az állam fedezi. A középiskolai tanulók 15 forint tandíjat fizetnek.

Népi demokraciánk ez évtől kezdődően egyes nagyobb üzemekben létrehozta a dolgozók üzemi általános iskoláit, amelyekben a beiratkozottak munkahelyükön folytathatják továbbképzésüket. /MTI/

Sokmillió beruházással javítják a falvak egészségügyi ellátását

i HA/Tr Szb Li X P

1955. szeptember 22.

Az ötéves terv időszakában nagymértékben megjavult a magyar falvak egészségügyi helyzete. Sokmillió beruházások szolgálták a kórházak agyszámanak növelését, a szakorvosi szolgálat fejlesztését, a népbetegségek elleni küzdelmet, az anya- és csecsemővédelmet.

Új kórházak, szülőotthonok, tüdőgondozók

1950 óta nyitotta meg kapuját a többi között a pincehelyi, a varpalotai és a téti járási kórház. Ezek a kórházak számos község betegeit látják el. Ugyancsak az ötéves terv időszakában kezdte meg működését számos vidéki szülőotthon, mint például a turkevei, a vasárosnaményi, a hevesi, az enyingi, a monori, a tiszalóki és a tiszafüredi. Munkához látott a róri, a füzésabonyi és a gávai új tüdőgondozó, Ujszászon pedig 200 ágyas tbc gyógyintézetet nyitottak. A tüdőszűrővizsgálatokat egyébként kiterjesztették a legtávolabbi falvak lakosságára is, s ma már hét mozgó röntgenszolgálat működik vidéken.

mozgó szakorvosi szolgálat a járasokban

A falusi lakosság egészségügyi ellátásában fontos szerepet tölt be a mozgó szakorvosi szolgálat. A munka során a legfontosabb gyógyítási szakágak orvosai: belgyógyászok, szülész-nőgyógyászok, gyermek- és fog-szakorvosok látogatják rendszeres időközökben a falvakat. A közvetlen gyógyítómunkán kívül kiszállásuk során tanácsaikkal segítik a körzeti orvos munkáját is. Míg 1949-ben 36, 1954-ben már 103 mozgó szakorvosi szolgálat működött.

A vidék fogászati ellátásának további javítására 1953-tól fokozatosan kiépültek a megyei kórházak fogászati osztályai, valamint a stomatológus főorvosi hálózat. A megyei stomatológusok biztosítják, hogy a megye területén széleskörűen alkalmazzuk a fogászat korszerű kezelési módszereit.

Széleskörű munka a népbetegségek leküzdésére

Az ötéves terv időszakában sokat fejlődött a népbetegségek elleni küzdelem. A tüdőgondozásban elért, már említett eredményeken kívül szovjet tapasztalatok segítségével szervezték meg hazánkban a rák elleni harc országos hálózatát. Ennek legkisebb egységei a szűrőállomások, amelyek a falvak egészségházaiban is működnek.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

9. kiadás

1955. szeptember 22.

6 óra 40 perc

Sokmillió beruházással.../ i HA/Tr Szb Ji X P

1949-ben 60.000 szűrővizsgálat volt, 1954-ben már 576.000 szűrővizsgálatot végzett 800 állomás. Minden megye székhelyén onkológus főorvos működik.

Járványos megbetegedések ma már csak szórványosan fordulnak elő hazánkban. A közegészségügyi helyzet javulása és az évről-évre következetesen végrehajtott védőoltások nagymértékben hozzájárultak például, hogy a hastífusz megbetegedések száma az 1930-as évben észleltéknél egytizedére csökkent. A malaría 1947-1948-ban évente háromezernél több megbetegedést okozott. Megfelelő gyógyszerek juttatásával, a szunyoglelőhelyek rendszeres DDT-porozásával és a szunyogok szaporodására alkalmas állóvizek lecsapolásával elérték, 1953-ban már csak 141 esetben fordult elő malaría. 1950-ben 35 járásban volt tajbetegség a golyva. Ezek közül 20-öt látnak el azóta jódozott sóval, s így elérték, hogy az elmúlt évben a 25-ből már csak hat járás volt golyvaendémiasnak tekinthető.

Kiterjedt anya- és gyermekvédelem

Jelentős eredményeket tudunk felmutatni a falusi nők egészségügyi ellátásának területén is. A leendő anyák ma már falun is rendszeresen eljárnak a széleskörűen megszervezett ingyenes terhes-tanácsadásokra. 1945-ben 300-nál alig több, az öt éves terv végén már 1700 védőnő dolgozott. Munkájuknak is köszönhető, hogy a falusi nők közül is egyre többen szülnék intézetben. Az öt éves terv során több mint 250-vel megnövekedett a vidéki szülőotthonok egyainak száma. Az anyák segítségére siet államunk a szülészeti egységcsomaggal is, amelynek főleg az otthoni szüléseknél veszik hasznát.

1950 óta szervezik meg minden évben a vidéki dolgozó anyák gyermekeinek gondozására az idénybölcsődéket. 1952-ben több mint 3.500 volt az idénybölcsődék férőhelyeinek száma, ebben az évben pedig már meghaladja a 7.800-at. Míg a felszabadulás előtt vidéken gyakran több száz kilométeres körzetben nem volt kórházi gyermekosztály, ma már minden megyei kórházban jól felszerelt külön osztályon gyógyítják a gyermekeket. Az öt éves terv új gyermekosztályt adott három járási kórháznak is. Koraszülött kórházi részlegét szerveztek nemcsak a fővárosban, hanem Tatabányán, Kaposváron, Matészalkán, Szekszárdon és másutt is. Az állami gondozásba került csecsemők és kisgyermekek számára az öt éves terv időszakaiban az ország számos pontján nyitottak új otthont.

/folyt.köv./

TL

L T I B E L F Ö L D I H I R L E K

10. kiadás

1955. szeptember 22.

6 óra 45 perc

Sokmilliós beruházásokkal...2.folyt./ i HA/Tr Szb 1.1 X P

A mezőgazdaság dolgozóinak egészségéért

A mezőgazdasági idénymunkák sikerének egyik feltétele az egészségügyi ellátás gondos megszervezése. Az Egészségügyi Minisztérium ezért minden évben utasítást ad ki, amelyben közli az egészségügyi helyi vezetőivel a munka irányelveit. Az orvosok felveszik a kapcsolatot a területükön lévő állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, géppallosok vezetőivel és figyelemmel kísérik a közegészségügyi szabályok megtartását a munka minden területén.

Új orvosok a falun

A kormányzat egyre nagyobb mértékben biztosítja a vidéki lakosság orvosi ellátását. Ezt bizonyítják a következő számadatok: 1951-ben a végzett orvosoknak 55, 1954-ben pedig már 70,8 százaléka ment vidékre. Az egységes orvosi hálózat megteremtésével a mezőgazdasági jellegű vidékeken átlag 3.500 főre jut egy körzeti orvos. Az ötéves terv során megtették az első lépéseket a falusi orvosok élet- és munkakörülményeinek fokozatos javítására. A nagy körzetben szolgálók részére motorkerékpár, illetve gépkocsi beszerzését biztosították. A falun munkához látó fiatal orvosok háromezer forint letelepedési segélyt, műszereket kapnak. Ebben az évben hárommillió forint hitel áll rendelkezésre falusi orvoslakások építésére. /LTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1955. szeptember 22. 6 óra 50 perc

Az emlékkiállítás megnyitásával és az operaházi diszjelőadással kezdődik a Bartók Ünnepek sorozata

i Tom/Dé/PE Li P

1955. szeptember 22.

Bartók Béla születésének 75. és halálának 10. évfordulójáról nagyszabású ünnepekkel emlékezik meg országunk. Az események sorozata az emlékkiállítás megnyitásával és szoborleleplezéssel kezdődik. Szeptember 24-én 10 órakor a Zeneművészeti Főiskolán leplezik le Bartók Béla szobrát, Beck András Kossuth-díjas művész alkotását. Beszédet mond: Zathureczky Ede, a főiskola főigazgatója. Ugyanezen a napon fél 12-kor a Nemzeti Múzeumban Kállai Gyula népművelési miniszterhelyettes megnyitja a kiállítást, amely Bartók életét és munkásságát dokumentálja. A megnyitó műsorát hangverseny is gazdagítja. Zathureczky Ede, Török Erzsébet és Herényi Lajos művészek Bartók szerzeményeket tolmácsolnak. Amíg a kiállítás nyitva lesz, minden vasárnap délelőtt 11 órakor Bartók hangversenyt tartanak a Nemzeti Múzeumban.

Szeptember 26-án a Magyar Állami Operaházban Kodály Zoltán nyitja meg az Ünnepi estét. Szabolcsi Bence mond Ünnepi beszédet, majd előadásra kerül Bartók Concertója, valamint "Fából faragott királyfi" című műve. Az előbbit Somogyi László, az utóbbit Ferencsik János vezényli.

Az Országos Filharmónia Ünnepi hangversenysorozata szeptember 28-án szombán este kezdődik a Zeneművészeti Főiskolán. A Magyar Állami Hangverseny Zenekar Zathureczky Ede közreműködésével előadja Bartók Béla "Magyar képek" című művét, Hegedűversenyét és Concertóját. Ezt a hangversenyt egy énekkari, két kamarazene, és még egy zenekari est követi.

Az ünnepek sorozatába bekapcsolódik a vidék is. A megyékben, nagyobb városokban mindenütt alakultak már, vagy alakulnak Bartók bizottságok, amelyekben a helyi zenei élet képviselőin kívül a párt, a tanács, a népművelési szervek és a tömegszervezetek vesznek részt. A budapesti Bartók kiállítás anyagából vidéki városokban is rendeznek majd kiállításokat, s ezekkel egyidejűleg hangversenyeket is tartanak. Ilyen nagyszabású kiállítással és koncertekkel egybekötött Bartók ünnepekre kerül sor még ebben az évben Győrött, Sopronban, Szombathelyen, Székesfehérvárott, Tatabányán, Kecskeméten, 1956-ban pedig Pécsen, Szegeden, Debrecenben, Miskolcon, Szolnokon, Baján, Békéscsabán, Nyíregyházán, Ozdon és Egerben.

/folyt. köv. /

T/

13. kiadás 1955 szeptember 22 10 óra 20 perc

öt év alatt 10.000 lakásban gyult ki a villanyfény Heves megyében

i Vid Vg TI Mi 1955 szeptember 22

Az ötéves terv ideje alatt Heves megye iparának és mezőgazdaságának nagyarányu fejlesztésén kívül gyorsan haladt a megye villamosítása is. Összesen 16 községet kapcsoltak be a villanyhálózatba. A falvakban 10.000 lakásban, otthonban gyult ki a villanyfény. /MTI/

Százezer forintos beruházással új husüzem épült Zala megyében

i Vid Vg TI Mi 1955 szeptember 22

A Zala megyei Palin községben üzembehelyezték a nagykanizsai járási földművesszövetkezet 100.000 forintos beruházással épült új husüzemét. A husüzem a földművesszövetkezetek telepein hizlalt sertéseket dolgozza fel, s az olajmezők húsruellátás t segíti elő. Naponta 3-4 mázsa húsru t dolgoz fel és szállit az olajvidékekre. /MTI/

Többszázezer meleg téli holmit készítettek már a Békéscsabai Kötött-árugyárban

i Vid Vg TI Mi 1955 szeptember 22

A Békéscsabai Kötött rugyárban már többszázezer meleg holmit, női bundanadrágot, különféle nagyságu bolyhos gyermekinget, pulover t, és mintegy 70 tonna hócipő bélést készítettek el eddig.

Az év utolsó negyedében még erősebb ütemben gyártják a téli alsóruha féléket. A következő három hónapban újabb 238.000 bundanadrág, 60.000 meleg gyermeking, 52.000 pulover és 24 tonna hócipő-bélés kerül ki az üzemből. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1955 szeptember 22

4 óra 21 perc

Uj iskola Sásdon

i Vid -cz/Szné -cz TI Mi

1955 szeptember 22

Csaknem másfélmillió forintos beruházással hattantermes, emeletes iskola készült el Sásdon. Az iskolát, amely Beranya megyének a felszabadulás óta tizenhatodik ujonnan épült iskolája, szeptember 25-én ünnepélyesen adják át rendeltetésének. /MTI/

- - -

A tavalyinál háromszor több élelmiszert tartósítanak télire a Tolna megyei földművesszövetkezetek

i Vid R No TI M1

1955 szeptember 22

A Tolna megyei földművesszövetkezetek értékesítő központja nagymennyiségű élelmiszert térei és tartósít télire. Burgonyából, hagymából, gyümölcs és zöldségféléből összesen 86 vagonnal raktároznak el a téli hónapokra. Ezenfelül mintegy 35 vagon vegyes zöldséget, főleg savanyu káposztát és salátaféléket tartósítanak. Felvásárolták negyedmillió tojást is, ezt decemberben hozzák forgalomba.

A nagymennyiségű élelmiszer elhelyezésére több raktár térfogatát bővítik és a meglévő 14 földművesszövetkezeti tartósító üzemhez Nagydorogon 20 vagon befogadóképességű új üzemet is létesítettek. Ezek segítségével a Tolna megyei földművesszövetkezetek a tavalyinál csaknem háromszor több élelmiszert tartósítanak az idén. /MTI/

- - -

Az állam segítségével épülnek az új családi otthonok Bács-Kiskun és Tolna megyében - Építkeznek a Bácskúri Dózsa Tsz tagjai

i Vid Vg TI M1

1955 szeptember 22

Bács-Kiskun megyében az első ötéves terv során számos új családi ház épült. Eddig több mint ezer család összesen 22 millió forint állami hitelt kapott új otthona felépítéséhez. Az elmúlt két évben Kecskeméten 58 család építettett házat vagy tataroztatta régi házat az állam segítségével. Ebben az évben további 51 ház készül el. Építkeznek a termelészövetkezetek, a gépállomások dolgozói is. A kalocsai Béke Termelészövetkezetben 9 család épített kétszobás, kényelmes otthont. Solt községben 10 új lakóház készült el.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás 1955 szeptember 22 10 óra 35 perc

/Az állam.... folyt./ i Vid KM TI Mi

KF

Hét és félmillió forint házáépítési hitelt kaptak eddig a Tolna megyei dolgozók

Tolna megyében, az utóbbi időben egymás után épülnek családi házak állami segítséggel. A tanácsok és az Országos Takarékpénztár hiteleiből 271 ház épült fel a megyében, 60 házat pedig tataroztak és bővítettek. Az építkezésekhez az Országos Takarékpénztár eddig hét és félmillió forint kölcsönt adott.

Szekszárdon csaknem kétmillió forint államkölcsönrel épített 64 új házba költöztek be eddig a lakók.

Huszonhét új családi házat építenek a nagyszénási Dózsa Tsz tagjai állami segítséggel

i Vid SJ No

Nagyszénáson a Kondoros felé vezető út mellett - az egykori Székács-féle uradalom helyén - hét év óta csaknem ezer holdon, évről-évre eredményesebben gazdálkodik a Dózsa Termelőszövetkezet. A földesurnak búzából 8 mézsa volt a legmagasabb átlagtermése. A tsz tagjai, az egykori cselédek, ugyanazon a területen az idén 13,14 mézsa búzát takarítottak be egy-egy holdról. A dohány holdja 13 mézsát termelt s a nemrég épített tágas dohánypajták szünek bizonyultak a termés tárolásra. Cukorrépból 200 m zsón felüli az eredményük. Jónak ígérkezik kukoricatermésük is, s a mezőgazdasági kiállításon díjat nyert fehér hussertés süldőkből kétszázra kötöttek hizlalási szerződést az állammal.

A tsz több tagja azonban a növekvő jómód mellett sem feledhetné el teljesen a múlt nyomorát, mert még az egy szobából és szabadkéményes közös konyhából álló "csalédlakásban" lakik. De már nem sokáig, mert 27 tsz-tag épít az állam segítségével kétszobás, fürdőszobás lakást. Az építőanyag egy része már a helyszínen van. A tervrajzokat most készítik, s hamarosan megkezdődnek az építkezések. A jövő nyáron 27 új házból álló utcasor hirdeti a termelőszövetkezeti tagok megszépült életét. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1955 szeptember 22

10 óra 30 perc

Középparasztok alakítottak új termelőszövetkezetet Hódmezővásárhelyen

i Vid SJ No TI Mi

1955 szeptember 22

Kovács

Hódmezővásárhelyen, ahol Szántó János a szegényparaszt-
ság jogaiért, felemelkedéséért küzdött - egyre többen választják a
könnyebb, boldogabb életet biztosító társas gazdálkodás útját. Amíg
eddig főleg a földnélküliek és a kisparasztok tömörültek a város ter-
melőszövetkezetébe, az utóbbi hónapokban sok középparaszt is felismer-
te, hogy a termelőszövetkezetben a helye. Ezt bizonyítja, hogy a vá-
ros most alakult 25. termelőszövetkezetének, a Haladás Termelőszövet-
kezetnek 22 tagja közül 12 - maga Molnár János, az elnök is-közép-
paraszt. A tagok a földön és a gazdasági felszárulásokon kívül 24 lo-
vat vittek be a szövetkezetbe, és már meg is kezdték a közös munkát.

Jómódu középparasztok termelőszövetkezeti csoportot
alakítottak Székkutas községben is. Vigh László, a falu mintagazdája
Viharszrok néven szervezett új közös gazdaságot, amelyben 15 család
172 holdon dolgozik. Székkutas községben ez már az ötödik, idén alakult
közös gazdaság. /MTI/

- - -

Megkezdték az újtermésű fűszerpaprika feldolgozását

i Vid Vg TI Mi

1955 szeptember 22

A Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalathoz körülbelül
két hét óta állandóan szállítják az újtermésű gazdaságok, a termelőszö-
vetkezetek és az egyéniül dolgozó parasztok az idei termésű
fűszerpaprikát. Az üzemben eddig mintegy 20 vagonnal vettek át.

Keddén már 200 asszony fűzte a paprikát és szerdán tel-
jes kapacitással működött az üzem: valamennyi malma őrlötte az új ter-
mést. /MTI/

- - -

17. kiadás 1955 szeptember 22 70 óra 55 perc

Nyolcezer kötetes könyvtár segíti a műszaki feladatok megoldását
a Sztálin Vasműben

Vid -cz/Szné -cz TI Mi 1955 szeptember 22

Nyolcezer kötetes központi műszaki könyvtár áll a Sztálin Vasmű dolgozóinak a rendelkezésére. A könyvtárban nagy választékban találhatóak meg a Szovjetunióban, a népi demokráciákban és a nyugati országokban kiadott szakmunkák is, amelyeket gazdag folyóiratállomány egészít ki. Amióta a műszaki fejlesztés minden üzemben napirendre került, a műszaki könyvtár olvasóinak száma szinte ugrás-szerűen emelkedik. Fiatal mérnökök, technikusok nap, nap után felkeresik a könyvtárat, legtöbbször konkrét feladatok megoldására keresnek szakirodalmat. Kocsis Béla, a mechanikai üzem fiatal mérnöke például a szélesvágást és a gyors esztengőlyozást tanulmányozza, Verbó István kohó-mérnök pedig a külföldi kohászati lapokból az egyenletes kohójárat és a gőzbevezetés módjait kutatja. Réti Vilmos, a műszaki fejlesztési osztály vezetője egyik legszorgalmasabb olvasója a könyvtárnak. Ő nemcsak tanul a szakirodalomból, hanem egyes érdekesebb cikkekre felhívja mérnöktársai figyelmét is.

A külföldi szakirodalom tanulmányozását kissé megnehezíti, hogy az érdeklődők közül aránylag kevesen tudnak idegen nyelvet. Többen kérték már, hogy indítson a könyvtár idegennyelvű tanfolyamokat, amelyeken a fiatal mérnökök, technikusok elsősorban a szakirodalom megértéséhez szükséges kifejezéseket sajátítanák el. /MTI/

Szovjet példa nyomán alakítják ki szervezeti életüket a Rákosi Mátyás
Nehézipari Műszaki Egyetem DISZ-fiataljai

Vid -cz/Szné -cz TI Mi 1955 szeptember 22

"Tovább javítjuk a tanulmányi színvonalat, eleven, mozgalmas szervezeti életet alakítunk ki" - ezzel a programmal kezdtek az új tanévet a miskolci Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetem DISZ-fiataljai. Elhatározták, hogy a komszomol példájára minden tanulókörben DISZ alapszervezet hívnak életre, s így az ifjúsági szervezet szorosabb kapcsolatba kerül a fiatalokkal. Eddig ugyanis egy-egy évfolyamnak volt DISZ alapszervezete, amely nem tudta kellőképpen összefogni a hozzátartozó többszáz hallgatót.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás

1955 szeptember 22

10 óra 31 perc

/Szojjet példa nyomán....folyt./ i Vid -cz/Szné -cz TI Mi

Az új szervezés nyomán az első eredmények már a tanév kezdetén jelentkeznek. Az elmúlt évben például az egyetemi énekkar csak papíron létezett, ma már 80 lelkes aktívja van az énekkarnak, amely még az ősszel nagyszabású hangversenyt rendez. A színjátszó- és a táncsoportok, valamint a népi és a tánccsoportok tagjainak száma is állandóan gyarapszik, s nagy érdeklődés nyilvánul meg a képzőművész- és az irodalmi kör működése iránt is. A politikai és a műszaki ismeretek gyarapítása érdekében minden elapszerv vállalta, hogy félévenként 3-3 vitafestet rendez, amelyre pártfunkcionáriusokat, valamint a gyárak élénjáró dolgozóit, műszaki vezetőit hívják meg előadóként. /MTI/

A Szabolcs megyei tanács felkészült a gazdag gyümölcstermés betakarítására

i Vid -cz/Szné -cz TI Mi

1955 szeptember 22

Előzetes becslések szerint több mint 7.000 vagon alma termett az idén Szabolcs-Szatmár megyében. A jó termésben része van a tanács szakembereinek is, akik többször előadást, vándorbemutatókat tartottak a megye községeiben és írásos szaktanácsokkal is ellátták a termelőszövetkezeteket és az egyénileg dolgozó parasztokat. A tanács most azon dolgozik, hogy a gazdag termés betakarítása zökkenőmentes legyen. A tervek szerint száz ideiglenes tárolószint építenek. A szállításhoz eddig csaknem 3.000 vagon gyümölcsösláda érkezett a megyébe, de ez még mindig kevés. Gondoskodni akar a tanács a szállításhoz szükséges teherautókról is. Mintegy száz ilyen teherautóra lesz szükség, ebből eddig hét érkezett meg. A tanács szakemberei a megye zöldség-felvásárló szövetkezetének vezetőjével a napokban sorra látogatták a termelőszövetkezeteket, megállapították a gép- és munkatorósükségletet és az ennek alapján kidolgozott tervek szerint fognak hozzá a gyümölcsszűrhoz. /MTI/

DISZ-szervezetek a középiskolások neveléséért, tanulmányi előmenetelért

ö HI/Bné Vid -cz TI Mi

1955 szeptember 22

A tanévnyitás óta eltelt három hét alatt mozgalmas DISZ-élet bontakozott ki a középiskolákban.

Budapesten, az Eötvös József gimnáziumban a DISZ-szervezet irányításával az egyes tantárgyaknak megfelelő szakköröket indítanak. Ezenkívül olyan szakköröket is létrehoznak, amelyek a tanulást közvetve segítik; így például fényképész- és turista szakkört. Az első és a második osztályosok számára nagyobb kirándulásokat szerveznek, s megnézik a nevezetesebb kiállításokat. Az iskola hagyományait akarják ápolni azzal, hogy szakterületek irányításával tanulmányozzák az intézetben végzett neves építészek alkotásait, többek között az Országházat, a Halászbástyát és a volt Tőzsdepalotát. Az iskola egykori híres növendékeiről nevezik el az osztályokat, s év végén kiállítást rendeznek a hírneves elődök életéről és munkásságáról.

A Vas utcai Közgazdasági Technikumban az idén is rendszeresen megtartják az eddig jól bevált évfolyam-gyűléseket. A diszisták mindenkinek a tanulmányi előmenetelét számon tartják, a szerdai napokon - tanítás után - felváltva más-más osztály munkáját vitatják meg az iskola nyilvánossága előtt. A legkiválóbbakat szavalattal, zongora- és harmonika-számmal köszöntik. Akik többször is kiérdemlik ezt a megtiszteltetést, azoknak a fényképét elhelyezik az iskola folyósóján. A hanyag diákok tanulmányi eredményeit jegyzőkönyvbe veszik, hogy a következő évfolyamgyűlésen számonkérhessék tőlük előrehaladásukat.

A Salgótarjáni Közgazdasági Technikumban az iskolai fegyelen megtartásán minden hónapban más-más osztályból kijelölt brigád őrködik. A legkiválóbb felsőévesek vállalták az első osztályosok patronálását. Az idén nagyobb gondot fordítanak a tanulók politikai fejlődésére. Minden osztályban Szabad Ifjúság-táblát készítenek, s az ezekre kifüggesztett politikai cikkekről hetenkint vitát rendeznek. Tervezték azt is, hogy az üzenetekhez hasonlóan az iskola folyósóján "Dicsőség-táblákat" állítanak fel, amelyeken rendszeresen közlik a tanulók eredményeit és ismertetik a DISZ-ben végzett munkájukat.

/folyt.köv./

/DISZ-szervezetek...folyt./ ö HI/Bné Vid -cz TI Mi

A debreceni ifjúság nevelése érdekében a városban megalakítják a "nevelők tanácsát". Ebben a pedagógusokon kívül a párt- és a DISZ-bizottság tagjai is résztvesznek. Ez a tanács az ifjúság nevelésének legfontosabb kérdéseiben javaslatokat tesz, irányítja és ellenőrzi a középiskolai DISZ-szervezetek munkáját. A ponyváirodalmat ellen is felveszik a harcot a debreceni középiskolákban. A magyarorszákos tanárok mindenütt elkészítik az ifjúság számára legmegfelelőbb könyvek jegyzékét. Sokszorosított iskolai ujságot is kiadnak havonta, amely az iskola belső életével, az ifjúság nevelésével kapcsolatos híreket közöl. /MTI/

- - -

Több mint százezer hold őszi talajmunkára kötöttek szerződést a somogyi gépállomások

i Vid R No TI Mi

1955 szeptember 22

Somogy megyében a 17 gépállomás a termelőszövetkezetekkel és az egyénileg dolgozó parasztokkal százezer holdnál is több őszi talajmunkára kötött szerződést. Ezzel szerződéskötési tervük majdnem hatvan százalékát teljesítették. A gépállomások közül a tapsonyiek szerezték meg az első helyet, akik szerződéskötési tervüket 12,8 százalékkal túlteljesítették és eszerint 7.600 holdon végeznek őszi talajmunkát.

Vannak azonban olyan gépállomások is, ahol nem fordítanak kellő gondot a szerződések kötésére. A Nagybajoni Gépállomás például még csak 26 százaléknál tart, vagyis a több mint 7.200 holdra szóló tervéből alig 1.800-ra szerződött a környező termelőszövetkezetekkel és egyénileg dolgozó parasztokkal. A gépállomás igazgatója, Her István és Kovács László, a főagronómus azt tartja, hogy aki dolgoztatni akar, majd jelentkezik. A gépállomások megyei igazgatóságára most vizsgálatot indított ellenük. /MTI/

- - -

A negyedik negyedévben egymillió liter étolajjal gyárt többet az ipar, mint tavaly - növelik az étolaj vitamin tartalmát

i Gö/Tr KM TI Mi

1955 szeptember 22

Ezen a nyáron a napraforgó is később érett meg, mint az előző években. Emiatt a növényolajgyárakban sem kezdődhetett meg még az étolaj gyártása. Az idén jó termés ígérkezik az olajos magvakból, előzetes számítások szerint holdankint 7-8 mész napraforgóra számítanak a szakemberek. A gyárak október elején kezdik meg a napraforgó magvának feldolgozását.

20-25 A növényolajipari vállalatok már befejezték az előkészületeket. Rendbehozott gépek, tiszta termék és sok helyen új berendezések várják az első napraforgómag-szállítmányt. Nyírbátorban például elhatározták, hogy szovjet módszerrel, az úgynevezett Szkipin-eljárás² készítik majd az étolajat. Az új technológia alkalmazásával százalékkal megnövekszik a gyár termelése és sokkal magasabb lesz az olaj biológiai értéke is. Az új berendezések közül igen jelentős az az öt gózsugár-szivattyú, amelyet az iparág a Német Demokratikus Köztársaságból kapott. Ezeket a berendezéseket az olaj finomításánál használják. Üzembehelyezésükkel jelentősen javul majd az étolaj minősége. Jelentősen javítják az étolaj vitamintartalmát is: az idén már az étolaj jelentős részéhez buza és tengericsiréből sajtolt olajat kevernek. Ezzel az étolaj E-vitamin tartalmát növelik.

A szakemberek gondoltak az önköltség csökkentésére is. Így például a daraszárító berendezések átalakításával a feldolgozási időszak alatt sokezer liter benzint takarítanak meg. Ujítás segítségével pedig a kádak ólombélését keramittal pótolják, ami évente több száz ezer forint költségmentekarártást jelent.

A gondos karbantartással, az új berendezések segítségével az iparág az év utolsó negyedében egymillió liter étolajjal készített többet, mint 1954 hasonló időszakában. Az egész feldolgozási időszak alatt pedig a tervek szerint tízezer tonna étolajjal gyártnak többet, mint egy évvel ezelőtt. /MTI/

A geológiai kutatás szerepe az atomenergia kérdésében - Földváry Aladár Kossuth-díjas debreceni egyetemi tanár nyilatkozata

i Vid Be -cz TI Mi

1955 szeptember 22

Az atomenergia hazai feltárására végzett nyersanyag-kutatásban kezdettől fogva résztvett Földváry Aladár Kossuth-díjas egyetemi tanár, a debreceni Kossuth Lajos Tudomány Egyetem ásványtani és földtani intézetének vezetője, neves geológus. A magyar geológiai kutatás eredményeiről és szerepéről az atomenergia kérdésében a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az atomenergia hazai nyersanyagára végzett kutatás kiindulása 1946-ban egy szerény hazai közgyűjtemény összeállítása volt Szalay Sándor debreceni professzor méréseihez. Kezdetben, a világ-irodalom ismeretében, semmi remény nem volt arra, hogy Magyarországon urán-előfordulást találjunk. A csehországi Jáchymov, a ferganai, a kanadai, az afrikai uránércbányák típusát nálunk nem lehet megtalálni. Az említett területeken az urán-érc-tartalmu képződmények sokszáz és ezer négyzetkilométer területen a felszínen vannak. Magyarországon ezeket a képződményeket elfedi a régi tengerek néhol több ezer méter vastag lerakódása. Hol és milyen mélyen vannak, ma még nem tudjuk. Az erre vonatkozó első adatokat a MASZOLAJ ugynevezett "pillérfúrásai" szolgáltatották, amelyek a medencefenék anyagának megismerése érdekében olykor három ezer méter mélységig is lehatoltak. Ezeknek, az egyelőre gyér adatoknak az ismeretében tudott Vadász Elemér professzor "Magyarország földtana" című művében kijelölni olyan pontokat, ahol a medencefenék képződményei aránylag közel vannak a felszínhez. Ma még azonban nem rendelkezünk elég adattal ahhoz, hogy uránérc-tartalmu kőzet után mélységi kutatást végezzünk.

✓ Rendszeresen serryvéve az urán vándorlásának útján
- Szerencsére a földkéreg anyagai nem maradnak örökös változatlan helyzetben - folytatta nyilatkozatát Földváry Aladár egyetemi tanár. - Az elemek vándorolnak, szétszóródnak, vagy összegyűlnek. Az elemvándorlás bonyolult útjait a geokémikus vizsgálja. A fizikussal együtt-dolgozó geológusnak sikerült nyomonkövetni Magyarországon az urán vándorlásának útját. Elhelyezkedő képződményeket, felfedeztük, hogy egyes kőzettelépek urániumban lényegesen gazdagabbak, mint a többi kőzetek. Ennek a természetben megtalált urángazdagodásnak okát kísérleti és elméleti alapon Szalay professzor tisztázta. Ez a közös felfedezés nagy horderejű volt. Az urán koncentrációja e geokémiai módjának felfedezése tehát magyar kutatók nevéhez fűződik. Azóta évről-évre uránban gazdagabb kőzetanyagokat sikerült találni.

/folyt.köv./

/A geológiai kutatás.... folyt./i Vid Be -cz TI Mi

- Ezek az előfordulások ma még nem versenyezhetnek az afrikai, kanadai gazdag uránérc-telepekkel. De rövidesen elérkezik az idő, amikor ezeknek a szegényebb, de kiterjedtebb urántelepeknek a kitermelésére rákényszerül az emberiség, miután a gazdagabb, de kisebb telepek már kimerültek. A bányászat története bizonyítja ezt a tételt és semmi kétség, hogy ez az uránra is érvényes. A mi uránium-előfordulásaink tehát a közeljövő érc tartalékának tekintendők.

- Mi tehát a magyar geológiai kutatás feladata a jövőben? A már felfedezett kőszéntelepek uránium készletbecslése. A mérések folytatása a geológusok és geokémikusok útmutatásával más geológiai képződményeken is. A rádiológiai módszerek alkalmazása a geológiai kutatásban nem közvetlenül uránium nyersanyag felkutatása céljából is. Mivel a sugárzó anyagok földtani kutatásával a Szovjetunióban és más-hol gazdagon felszerelt kutató-expedíciók foglalkoznak, a magyar kutatások intenzívebbé tételére is gondolnunk kell, s a fokozódó szükségletnek megfelelően növelni kell a geológus és fizikus kutatók számát.

- Az előadottak alapján megítélhető a geológiai kutatás szerepe az atomenergia kérdésben. A cél nagy és méltó az egész nép, a párt és az állami szervek fokozott támogatására - fejezte be nyilatkozatát Földváry Aladár neves geológus. /MTI/

- - -

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 24. kiadás

1955 szeptember 22

13 óra 35 peró

Öt év alatt 60 millió forintot fordítottak a gyógyszerertári hálózat fejlesztésére - kiállítás nyílt a gyógyszerertárok államosításának ötödik évfordulója alkalmából

t HA/HA L1 X TI M1 1955 szeptember 22

A közelmúltban volt öt esztendeje, hogy jelentős lépést tettünk a szocialista egészségügy alapjainak megteremtésében: államosították a gyógyszerertári hálózatot. Az évforduló alkalmából az Egészségügyi Felvilágosítás Házában kiállítást rendeztek, amelyet csütörtökön délelőtt Román József egészségügyi miniszter nyitott meg. Beszédében többi között hangsúlyozta, hogy gyógyszerellátásunk az elmúlt öt évben lépést tartott egészségügyünk általános fejlődésével. A korszerű, új gyógyszerertárok és gyógyszerertárak, a mind több szép gyógyszerész-lakás, pártunk és kormányunk gondoskodásáról beszél. Az eredmények feletti szemle azonban arra is figyelmeztet, hogy sok még az elvégzendő feladat a hálózat fejlesztésében, van még javítani való a munka szakmai és politikai tartalmában egyaránt.

A megnyitón résztvett számos egészségügyi dolgozó ezután megtekintette az érdekes kiállítást, öt év munkájának dokumentumait. Ez alatt az idő alatt - évről-évre növekvő mértékben - összesen 60 millió forintot fordítottak a gyógyszerertári hálózat fejlesztésére. Számos gyógyszerertár nyílt, több mint száz új, korszerű helyiségbe költözött, 600 gyógyszerertáron végeztek kisebb felújítási munkát. A Budapesten és a nagyobb városok köré pontjában összezsúfolt gyógyszerertárok egy részét a falvakba helyezték át, s a mezőgazdasági jellegű vidékek jobb ellátására több új gyógyszerertár nyílt falun.

A fejlődés méreteire egy példa is jellemző: Győr-Sopron megyében tavaly az 1951-es összegnek csaknem hétszeresét fordították a hálózat továbbépítésére, a felszerelések beszerzését pedig az 1951 évinél 46-szor nagyobb beruházás szolgálta.

Erdekességei a kiállításnak a különböző gyógyszerészeti munkaeszközök, korszerű gépek, berendezések, amelyek közül nem egy a gyógyszerész ujitók tehetségéről tanuskodik.

Gyógyszerészeinknek a szorosan vett szakmai munkán tul feladata az egészségügyi felvilágosító tevékenység is.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 24. kiadás

1955 szeptember 22

13 óra 35 perc

Öt év alatt 60 millió forintot fordítottak a gyógyszer-tári hálózat fejlesztésére - kiállítás nyílt a gyógyszertárak államosításának ötödik évfordulója alkalmából

t HA/HA LI X TI M1 1955 szeptember 22

A közelmúltban volt öt esztendeje, hogy jelentős lépést tettünk a szocialista egészségügy alapjainak megteremtésében: államosították a gyógyszer-tári hálózatot. Az évforduló alkalmából az Egészségügyi Felvilágosítás Házában kiállítást rendeztek, amelyet csütörtökön délelőtt Román József egészségügyi miniszter nyitott meg. Beszédében többi között hangsúlyozta, hogy gyógyszerellátásunk az elmúlt öt évben lépést tartott egészségügyünk általános fejlődésével. A korszerű, új gyógyszertárak és gyógyszerraktárak, a mind több szép gyógyszerész-lakás, pártunk és kormányunk gondoskodásáról beszél. Az eredmények feletti szemle azonban arra is figyelmeztet, hogy sok még az elvégzendő feladat a hálózat fejlesztésében, van még javítani való a munka szakmai és politikai tartalmában egyaránt.

A megnyitón résztvett számos egészségügyi dolgozó ezután megtekintette az érdekes kiállítást, öt év munkájának dokumentumait. Ez alatt az idő alatt - évről-évre növekvő mértékben - összesen 60 millió forintot fordítottak a gyógyszer-tári hálózat fejlesztésére. Számos gyógyszertár nyílt, több mint száz új, korszerű helyiségbe költözött, 600 gyógyszertáron végeztek kisebb felújítási munkát. A Budapesten és a nagyobb városok körüli területén összezsúfolt gyógyszertárak egy részét a falvakba helyezték át, s a mezőgazdasági jellegű vidékek jobb ellátására több új gyógyszertár nyílt falun.

A fejlődés méreteire egy példa is jellemző: Győr-Sopron megyében tavaly az 1951-es összegnek csaknem hétszeresét fordították a hálózat továbbépítésére, a felszerelések beszerzését pedig az 1951. évinél 46-szor nagyobb beruházás szolgálta.

Erdekességei a kiállításnak a különböző gyógyszerészeti munkaeszközök, korszerű gépek, berendezések, amelyek közül nem egy a gyógyszerész ujitók tehetségéről tanuskodik.

Gyógyszerészeinknek a szorosan vett szakmai munkán túl feladata az egészségügyi felvilágosító tevékenység is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1955 szeptember 22

3 óra 15 perc

/öt év alatt...folyt./ t HA/HA Li X TI MI

Számos a kiállításon látható, állami gazdaságok, gépállomások, termelőszövetkezetek dolgozóitól származó elismerő, köszönő levél tükrözi, hogy a gyógyszerészeink szívügyüknek tekintik szerette sz országban az egészségügyi kultúra emelését.

Egészségügyünk a fontos ága további fejlődésének távlatairól tanuskodnak a kiállítás számai: míg 1951-ben 219, az elmúlt évben már csaknem 800 gyógyszerész technikust képeztek ki. Az egyetemi gyógyszerész hallgatók száma ugyanezen időszak alatt 152-ről 878-ra emelkedett. /MTI/

- - -

Tíz-tizenöt filléres vitamin a piacon - Megérkezett a Balaton vidéki mandula

i n.j./kl No TI MI

1955 szeptember 22

Csütörtökön reggel 1.794 mázsa zöldpaprika érkezett a Nagyvásártelre, a fővároskörnyéki konyhakertészek pedig 840 zsákkal hozták fel. A markás bajai, cecei és bogyzslói husos fehérpaprikát csütörtökön az állami kiskereskedelem bolthálózatában kilónként 1.80 forintért árusították. A bajai árúból 18 darab, a ceceiből 15, a bogyzslói husos paprikából pedig 12 darab jut egy kilóra. Átlagosan tehát 10-15 fillér a különleges minőségű, nagy C-vitamin tartalmú zöldpaprika ára darabonként. Piacra került a balatonvidéki mandula, ára 13 forint kilónként.

Több között még a következő árumennyiségek érkeztek a Nagyvásártelre: 5.300 mázsa burgonya, 450 mázsa kelkáposzta, 1.150 mázsa vöröshagyma, 1.120 mázsa fejeskáposzta, 120 mázsa vöröskáposzta, 1.035 mázsa karfiol, 1.260 mázsa paradicsom, 1.450 mázsa alma, 220 mázsa körte, 440 mázsa oszlozack, 380 mázsa szilva, 590 mázsa szőlő, 30 mázsa dió és 1 mázsa mandula. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1955 szeptember 22 13 óra 55 perc

Mi újság az állatok világában ?

6 Vid R/de No Hné Mi

1955 szeptember 22
Állatorvosi ambulancia Salgóterjánban

A Nógrád megyei és Salgóterjánban több mint félmillió forintos költséggel korszerű állatorvosi ambulanciát létesített. Az ambulancián iroda, mosdó, jól felszerelt laboratórium, több kezelőhelyiség és terményraktár szolgálja az állategészségügyet. A dolgozó parasztok máris nagy számban keresik föl állataikkal az ambulanciát.

Mézsüret Somogyban

Somogy megyében 34 méhészeti szakosoport működik 12.700 méhesalddal. A méhek vándoroltatása és a mézsüret már befejeződött. A szakosoportok tagjai a gazdag süret után eléget tettek kötelezettségüknek is és majdnem 3 vagonnal adtak több mézet az országnak, mint tavaly. A szakosoportok 12 vagonnyi kitűnő minőségű mézet vittek az átvétőhelyekre. Legtöbbet - 6,5 vagonnal - a Kaposvári szakosoport adott be. A méz nagy jövedelmet jelentett, a szakosoport számos tagja 15.000-50.000 forintot kapott.

Kö

Orriási agencsu szarvasbikát lőttek a hecsőkben

Az Országos Erdészeti Felügyelőség pécsi erdőgazdaságában Bakócs mellett az idei szarvasbögösen páratlanul óriásos agencsu szarvasbikát ejtettek. Az agencsu méretei meghaladják az utolsó évtizedekben hazánkban ejtett szarvasbikák agencsainak méreteit, s jogos várományosa a világrekordnak is.

Évente 1700 mázsa hal

A győri Előre Halászati Termelőszövetkezet naponta öt folyó vizébe meríti hálóját. A termelőszövetkezeti halászok most az őszi időny beköszöntésével naponta 8-9 mázsa halat fognak. A halász-szövetkezet évente 1700 mázsa halat juttat a fogyasztóknak. /MTI/

M T I B E R F Ő L D I H I R E K

B 27. kiadás

1955 szeptember 22

14. évf. 30. lapszám

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 22-én, esütörtökön délelőtt:

Nem változik az idő

Szűkezzük meg a legnagyobb részén esendős, száraz az időjárás a Közép-Európa feletti nagykiterjedésű anticiklon hatására. Csapadékos időjárás esupán a Brit-szigeteken és a Szovjetunió európai területének északi vidékein van, ahová Scandínáviai légtömegek nyomultak be.

Hazánkban szerdán az ország legnagyobb részén derült volt az ég, eső sehol sem volt. A hőmérséklet nappal 20-22 fokig emelkedett. Éjszaka a levegő északkeleten 5-7, máshol 7-10 fokig hűlt le.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1 fokkal alacsonyabb, a légnemesség napi középértéke 5 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten esütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnemesség 765 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: változó felhőzet, eső nélkül, többfelé köd. Hőmérséklet légháramlás, a hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges változás.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 6-9, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 19-22 fok között. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28, kiadás

1955 szeptember 22 75óra -

per

Új homokbányát tárnak fel Diósdon

I Gö/Gö KM Hné Mi

1955 szeptember 22

Az év elején Diósdon kiváló minőségű, finomszemcséjű, különleges, ugynevezett öntődei homokra bukkantak. Feltárásához már hozzákezdtek. Ugy tervezik, hogy a feltérési munkát még ebben az évben befejezik. /MTI/

A Postavezérszolgálat

i KF/Bné KM Hné P

1955 szeptember 22

közli, hogy a magyar-szovjet labdarugómérkőzésen a Népstadion postahivatalában alkalmi keletbélyegzőt használnak. /MTI/

Kommunista példamutatás a termelőszövetkezetekben

ö Vid R/do No Hné Mi

1955 szeptember 22

Ezekben a hetekben ugyancsak ég a munka a termelőszövetkezeti dolgozó parasztok között. Egyaránt sürgős a kapások betakarítása, az ősziak telejelőkészítése és vetése. A torlódó munkákból derékasan kivesszük részüket a típusos gazdaságok kommunistái, akik az első sorokban dolgoznak, harcolnak a magasabb terméseredményekért, a szocialista mezőgazdaság építéséért.

Vetik a búzát a gabonatermesztés mezőügyi mesterei

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon múltán keltezték feltűnést a mezőügyi Szabad Nép Termelőszövetkezet őszi búzája, amely 40 holdon 27,8 mázsás átlagterméssel fizetett az idén.

A gabonatermesztés mezőügyi mesterei, Tolnai László és 38 tagu brigádja most a jövő évi kenyérért dolgozik. A kommunista Tolnai László brigádja szakosított, gondos munkával érte el az idén a kiváló terméseredményt, és ezt jövőre is meg akarja ismételni. Az őszi munkák megindulása előtt a Szabad Nép Termelőszövetkezet párt-szervezete taggyűlést és csoport-értekezletet hívott össze, amelyen tüzetesen megbeszélték a soronkövetkező feladatokat.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. keddés

1955. szeptember 22

15. évf. / 1955. szeptember 22.

perc

/Kommunisták példamutatás... I. költ. / ö Vid R/de No má Ni

A taggyűlésen és az értekezleten adták ki a jelszót a kommunisták, hogy most ősszel minden mezőgazdasági munkát határidő előtt befejez-
nek. A rekordtermost elérő Tolnai László ugyanakkor busztermesztési
versenyre hívta négy brigádvezető társát. Nem sokkal később taggyű-
lést tartottak a pártszervezet legjobb segítői, a Szabad Nép Termelő-
szövetkezet diszistái. Megfogadták, hogy az idén példamutatóan ki-
veszik részüket az őszi munkákból.

A kommunisták, a diszisták munkaköze, lendülete me-
gvalmánya az 5000 holdas termelőszövetkezet valamennyi dolgozóját.
Hatvenholdas cukorrépa tőblájukon már befejezéshez közelodik a bete-
karítás, 470 holdas rizstelepiükön pedig szerdán megkezdődött az aratás.
A párttagok kezdeményezésére vasárnap is szedték a cukorrépát a ter-
melőszövetkezet dolgozói. Ugyanakkor a kommunisták javaslatára 3 bri-
gád egész vasárnap vetett. Ennek köszönhető, hogy a termelőszövet-
kezet 290 holdnyi őszi árpaátültetése a földre került.

A napokban megkezdtek a bura vetését is. Tolnai
László brigádja, amely előzőleg 100 holdat keresztmetszén vetett
be őszi árpaátültetést, esztörtéig 50 holdon végezték a bura vetésével
is.

100 hektárral nagyobb burgonyatermesztés a
nyíregyházi Petőfi Termelőszövetkezetben

A nyíregyházi Petőfi Termelőszövetkezet kommunistái 6-
húny héttől kezdve elhatározták, hogy sürgetően befejezik az őszi
betakarítást is elvetik a munkaközvetítést. A pártszervezet javaslatá-
ra gondos munkatervet készítettek, kiosztották a feladatokat, a gépe-
ket, az igyekezték állatokat, hogy minden munkát sürgősségi sorrendben,
rövid idő alatt befejezhessék.

Az őszi aratás szervezésnek megvan az eredménye.
Ötven holdról betakarították a liszterjét, 27 holdról liszterjét gabonyu-
lat is. Ez utóbbi holdakhoz képest a második átlagterméssel fizetett. Ezzel
egy időben leartották a másodvetésű kukoricát is, amelyből már eddig
350 tonna étkezési, jó minőségű silóanyagot készítették. A jó munkaszerve-
zés tette lehetővé, hogy a szőlőművelésű területre a burgonya szedésé-
re, a cukorrépa aratására, és a csillaggyűjtésre is. Az eddigi
eredmények azt mutatják, hogy a termelőszövetkezetben egy-egy holdon
több mint 100 hektáros burgonya termett és a cukorrépa hozama is meghe-
ledje a 200 hektáros holdankénti átlagot. /folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1955 szeptember 22 15 óra 10 perc

/Kommunista példamutatás...2.folyt/ ö Vid R/do No Iló Mi

Állandóan magas a fejési átlag a Somogy -
geszti Uj Barázda Tsz tehénészében

A somogygeszti Uj Barázda Termelőszövetkezetben 25 kommunista dolgozik. Az ő példamutatásuknak jelentős része van abban, hogy az egész tagság jó munkát végez és az őről-ővre sokasodó eredmények láttán a falu egyénileg dolgozó parasztjai egymás után léptek termelőszövetkezetbe. Somogygeszti nemrég a termelőszövetkezeti közösségek sorába emelkedett.

Az Uj Barázdában dolgozó kommunisták mind az állattenyésztésben, mind a növénytermesztésben kiváló eredményt érnek el. Androkity János ellető kanász szakszerűen és lelkiismeretesen gondozza a megbízott sertésokat. Ami a szövetkezeti tag, mintegy 2000 malsócot elletett és a választási átlag sokkal magasabb volt. A termelőszövetkezeti tagok jogosan büszkék sertésállományukra.

A termelőszövetkezet másik kiváló dolgozója Nagy Ferenc tehénész mindig pontosan az istállórond szerint dolgozik, bevezette a napi háromszori fejést és az egyedi takarmányozást. Ezzel elérte, hogy a tehénészében a fejési átlag az idén még egyszer sem volt kevesebb 11 liternél.

A termelőszövetkezet becsületéért....

Sárándon sokáig gyengén dolgozott a Dózsa Termelőszövetkezet. A tagok egy része elhanyagolta a közös munkát, ennek következtében kevés volt a részesezés és sokan kiléptek.

Fiák Sándor régi harcos kommunista, aki öt éven át a községi tanács elnöke volt, elhatározta, hogy elvtársaival együtt segít a gyengén működő termelőszövetkezetnek. Belépett a Dózsa Tsz-be és ott Matelesi Károly, valamint több más kommunista dolgozó segítségével munkához látott. Ebben az évben már 12 házasság átlagtermésük volt búzából és az őszi munkákban is példát mutatnak. Szeptember elején 20 holdon keresztben elvetették az őszi őrpet, most pedig erre évvel ezelő nem volt példa - istállótágyázzák a földüket.

Fiák Sándor és Matelesi Károly frissen, fiatalosan dolgozik, naponta mindgyilkuk másfél-két munkaegységet szerez. Segítségükre sietett a gépállomás is. A termelőszövetkezet földjén a traktorok most 120 hold őszi buza alá készítik elő a talajt. Öt holdnyi cukorrépa-táblájukról is géppel szedik fel a jó termést./folyt.köv./

/Kommunista példamutatók... 7. folyt/ 6 Vid. R. de 10. H. 3. Ki

A családtagok is dolgoznak a hejőbábi
Helyi Termelőszövetkezetben

A hejőbábi Helyi Termelőszövetkezetben minden munkában példát mutatnak a kommunisták. Elsősorban az ő lankadatlan munkájuknak köszönhető, hogy a termelőszövetkezet tagjai szívből megszerezték a közös gazdálkodást.

Az elmúlt évben még hátráltatta a termelőszövetkezet fejlődését, hogy a hozzátartozók nem vettek részt a közös munkában és így a gazdaságban nem tudták úgy ápolni a növényeket, amint kellett volna. Ennek a hatására természetesen megmutatkozott a terméseredményben is. Ekkor a szövetkezet 14 kommunista dolgozója elhatározta, hogy ez idén valamennyien családtagjaikkal együtt mennek dolgozni. Így is lett. Példájukat rövidesen az egész tagság követte, és ma már a hozzátartozók is rendszeresen dolgoznak a szocialista gazdaság földjén.

Másik hibát volt a termelőszövetkezetben, hogy a tagság idegenkedett a szerződéses növények termesztésétől. A kommunisták itt sem sajnálták a fáradságot. Elintézésbe léptek a legkívülőbb termelőszövetkezetek pártszerveivel és pontos adatokat kértek rára, hogyan fizetnek a szerződéses termények. A megkapott adatokat csoportgyűléseken és egyéni beszélgetéseken ismertették a tagokkal. Az eredmény nem maradt el. A termelőszövetkezet a hónap elején már 40 hold borsó, 5 hold cukorrépa, 10 hold árpa és 3 hold saláta-termesztésre költött a szerződéses legtermelődő vállalkozással. Már ki is számlázták, hogy a szerződéses termények átvételére ötvérré 14-15 százalékos növelést jelent a termelőszövetkezet jövedelmét.

A termelőszövetkezet egyik legjobb dolgozója Csapó Károly, a párt pártszervezetének titkára. Az iránta való bizalom megbecsülést mutatja, hogy a termelőszövetkezetiek a legnagyobb jövedelmüket a biotermék üzletre, az állatállomány fejlesztésére bízták rá. Csapó Károly nemcsak gondos, lelkiismeretesen kezeli a gazdaságot, hanem újabb - és újabb állattenyésztési módszereket is megismeri. Többi között ennek köszönhető, hogy az elmúlt évek hót-nyelés idejéhez viszonyítva az idén a szerződéses állatok tízes felétet állították el.

A kommunista példamutatók, szorgalma és felvilágosító szava nyoma nélkül lehetetlen a javult munkafegyver a termelőszövetkezetben. Ennek példát mutatja az is, hogy az idén a tagságunk már az idén nagyobb munkát látott el, mint a megelőző évben. Tavaly az idén 20 forintot lát egy-egy munkás a termelőszövetkezetben, az idén pedig már 48 forintot fizetnek rá. /MTI/

Több ezer sertés hizlalására kötnek szerződést naponta a dolgozó parasztek

8 Vid SJ/F No TI P

1955 szeptember 22

A sertéshizlalási szerződéskötés a megyék többségében pár napja kezdődött. A dolgozó parasztek, a termelészövetkezeti tagok egy része még csak most tanulmányozza a Minisztertanács határozatát, de máris naponta több ezer sertés hizlalására kötik meg a szerződést. Ezzel egyidőben megkezdődött a kukorica értékesítési szerződések kötése is.

Somogyban egy nap alatt kétezer sertés hizlalására szerződtek

Somogy megyében szeptember 20-án estig - néhány nap alatt - több mint 13.000 sertés hizlalására kötöttek megállapodást. A jónak ígérkező ideai kukoricatermes különösen serkenti a dolgozó parasztekot, hogy használják ki az állam által nyújtott kedvezményeket. A somogy-ternői Szorgalom Tsz. loo sertést állít hizóba, s ezért 60.000 forint előleget kap. Az igeli II. Pártkongresszus Termelészövetkezet tagjai 80 sertés hizlalását vállalták. Lengyeltóti, ahol az egyénileg gazdálkodók 300 sertésre kötöttek megállapodást, Papp Ferenc 18 holdas középparaszt 10 hizóra szerződött. A megyében a termelészövetkezetek és a gazdák egyetlen napon kétezer sertés hizlalását vállalták.

Baranyában 12.000 hizóra szerződtek

Baranya megyében alig egy hét alatt kiemelkedő eredmények születtek a sertéshizlalási szerződéskötésben: szerdáig több mint 12.000 sertést kötöttek le hizlalásra. Adorjás, Vajszló és Sámód községben a tervezettnél több sertésre szerződtek, Dinnyeberki községben pedig egy nap alatt kötötték le az előirányzott mennyiséget.

A megye községeiben szerdán megkezdték a kukorica értékesítési szerződéskötést is. Lánycsók községben már a reggeli ór kban csaknem fél vagon kukoricát kötöttek le. Csere Pál nyolc holdas gazda hét m. aca, Sándor Károly dolgozó paraszt tíz mássa kukorica azonnali beszállítását vállalta.

/rolyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1955 szeptember 22

11 óra 15 perc

/Több ezer sertés....folyt./ Ü Vid SJ/F No 11 P

Tízten két grade szerződött tiz-tiz sertés
hizlalására

Győr megyében naponta körülbelül 500 sertés hizlalására kö-
tik meg a szerződést. Sokan veszik igénybe a tisztosított kezezhemnye-
ket. A szarvasok jelentős része 120 kilón felüli hízot kíván beadni
Csőre János bonyháyfalvi középparaszt 17 sertés nehézsúlyúra hizlalá-
sát vállalta. Tízten Hujber Sándor és Kurucz Péter is tiz-tiz hízott-
sertésre kötött szerződést.

Marecslón 500 kukorica értékesítési és ser-
teshizlalási szerződést kötöttek

Veszprém megyében különösen a pápai járásban kezdődött meg
jó utamban a szerződés kötés. A számkor eddig 9.250 sertés hizlalását
vállalták. Amikor kúshírre teszik, hogy a ténecsnél megjelent a
szerződés kötés közzéírása, a helyi gazdák között sokan azonnal
felkeresik a ténecsnét, és a kukorica-termelők többsége köt, sőt hírom
sertésre szerződik. Marecslón eddig 500 kukorica értékesítési és ser-
teshizlalási szerződést kötöttek. / II /

34.
B. kiadás

1955 szeptember 22

17 óra 05 perc

Csütörtökön a tizezredik egyénileg dolgozó paraszt lépett a közös
gazdálkodás útjára Heves megyében

Vid No Hné Mi

1955 szeptember 22

A Heves megyei termelők-szövetkezetek kiváló eredményei és a tagság évről-évre javuló é jövedelme, gondtalan élete, egyre több egyéni szándék gyűz meg a nagyüzemi gazdálkodás előnyeiről. Ebben az évben már 13 új termelők-szövetkezet alakult a megye területén, amelyekkel együtt 1865 család 6382 hold földdel választotta a szövetkezes utját.

Az elmúlt napokban a tiszamenti Pereszlő községben hatvanan keresték fel a termelők-szövetkezeteket. Ugyanabban a községben csütörtökön a Felsőfi Termelők-szövetkezetben idős Lupa Lajos loholdos egyéni gazda írta alá a belépési nyilatkozatot. Lupa Lajossal a Heves megyei termelők-szövetkezetek tagjainak a száma tízezerre emelkedett. /MTI/

Husz éves a magyar alumíniumipar - Az évforduló alkalmából
kongresszust rendez a Tudományos Akadémia

i Cs/Gö Ké. Hné P

1955 szeptember 22

Magyarban a bauxit-ipar 1935-ben kezdődött Gánton. A teljes rendszer beavítódásáig szinte azonban nem a magyar nép érdekét szolgált. A bányák teljes termelését nyers állapotban a német földelvező iparnak szállították. A leértékelést, az átleges ártalmatlanságot jóval felülmúló nyersanyagot hívták az országból, mielőtt a hazai alumíniumipar alapjait lerakhatnánk.

Ez az év : tilt el, amikor első földelvező üzem, a Magyarországi Felföldgyár a kezdeti nehézségek ellenére a gyár azonban az akkor kitermelt bauxitnak csak az 1.5 százalékát dolgozta fel. Az első alumíniumkém Csopolen épült, s az első magyar alumíniumot husz évvel ezelőtt, 1935-ben csapatták. 1942-ben Felsőbányán épült egy alumíniumelektrolízis, majd 1943/45-ben Ajkán az országban az első időben tiszta gyár létesült a bauxitból alumíniumkémvel.

/-/1939/40-ben

/Folyt.köv./

34.
B. kiadás

1955 szeptember 22

17 óra 05 perc

Csütörtönön a tizezredik egyénileg dolgozó paraszt lépett a közös
gazdálkodás útjára Heves megyében

Vid No Uné Mi

1955 szeptember 22

A Heves megyei termelészövetkezetek kiváló eredményei és a tagság évről-évre megnövekedése, gondtalan élete, egyre több egyéni gazdaság gyökere a nagyüzemi gazdálkodás előnyeiről. Ebben az évben már 16 új termelészövetkezet alakult a megye területén, amelyekkel együtt 1865 család 6382 hold földdel vett részt a szövetség útján.

Az elhalt napokban a tiszamenti Peraszli községben hatvanen keresztelt fel a termelészövetkezeteket. Ugyanabban a községben csütörtönön a Petőfi Termelészövetkezetben idős Lapu Lajos loholdas egyéni gazdaságát a belépési nyilatkozatot, Lapu Lajossal a Heves megyei termelészövetkezetek tagjainak a száma tizezre emelkedett. /MTI/

Husz éves a magyar alumíniumipar - Az évfordulót alkalmából
kongresszust rendez a Tudományos Akadémia

i Ga/Öö M. Uné P

1955 szeptember 22

Hazánkban a bauxitipar 1935-ben kezdődött Gánton. A tőkés rendszer bauxitiparát szemben nem a magyar nép érdekeit szolgálta. A bányák teljes termelését nyers állapotban a német földelgazdák iparnak szállították. A legértékesebb, az átlagos árminőséget jóval felülmúló nyersanyagot kivitték az országból, mielőtt a hazai alumíniumipar alapjait lerakhatnánk.

Az első év : telt el, az első földelgazdák üzen, a Magyarországi Bauxitgyár megkezdte működését. A gyár azonban az akkor kitermelt bauxitnak csak az 1.5 százalékát dolgozta fel. Az első alumíniumkohó Csopolen épült, az első magyar alumíniumot husz évvel ezelőtt, 1935-ben csapották. 1942-ben Tatabányán épült egy alumíniumelektrolízis, majd 1943-ban Miskolcán az ország első alumíniumipari létesítménye a bauxitiparhoz alumíniumkohóval.

/-/1939/40-ben

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

35.

B. J. kiadás

1955. szeptember 22.

18 óra 30 perc

/Husz éves. . . . folyt./ i Gö/PE KM P

Felszabadulásunk után az alumíniumkohászok hősi munkával rendbehozták és üzembehelyezték a tatabányai, az ajkai és a csepeli kohókat, a csepeli, elavult berendezésű kohót azonban 1946-ban leállították.

A magyaralumínium-kohászat fejlődése az alumíniumipar államosítása után 1947-ben kezdődött meg. Egy évvel később már kibővítették a tatabányai kohót, majd felépült a korszerű berendezésű, nagyteljesítményű inotai kohó is. A timföldet az Almásfüzitői Timföldgyár és a kibővült ajkai és magyaróvári gyárak biztosítják.

Alumíniumkohászatunk termelése 1948 óta állandóan emelkedik. Az idén már csaknem négyeszerese a háború előttiének. A magyar bauxit, amely a múltban a német hadigépezetet támogatta, ma már a magyar dolgozók ereinek ad kenyeret és népgazdaságunk egyik igen komoly ipari tényezője.

A Magyar Tudományos Akadémia a magyar alumíniumkohászat huszadik évfordulója alkalmából szeptember 28., 29. és 30-án könnyűfém-ipari kongresszust rendez. A megnyitón Kiss Árpád vegyipari és energiatudományi miniszter ismerteti a magyar alumínium történetét. A kongresszuson a bauxit folyamatos feltárásán és az alumíniumkohászatnak a feladatit beszélük meg. A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége pedig október 3., 4. és 5-ön szakmai ankét-sorozatot rendez. A kongresszuson és az októberi ankétán külföldi szakemberek is részt vesznek. /MTI/

- - - -

Az exportgyártmányok készítőinek erkölcsi és anyagi elismerése

i Sz/PE KM Mi

1955. szeptember 22.

A TECHNOIMPEX Kútkereskedelmi Vállalat hoz az utóbbi hetekben számos levél érkezett a legkülönbözőbb országokból és cégektől, amelyekben exportgyártmányainkat dicsérik. "Az RF 5-ös radiálfuró tökéletesen megfelel a követelményeknek és kielégítően működik," - írják a híres Ansaldo gyárból érkezett levélben. "A nálunk üzemben lévő, önöktől vásárolt radiálfuró kifogástalanul működik" - hangzik az Alfa-Romeo Autógyárból érkezett levél. A nyugatnémet Peter Wilforth cég így ír a TECHNOIMPEX-től vásárolt eszterga- és marógépekről: "Ezek a gépek a legteljesebb megelégedésünkre működnek." "Mind konstrukció, mind működtetés szempontjából teljesen megelégedettek vagyunk az önöktől vásárolt esztergagépekkel" -

7. /folyt. köv./

36.

MTI BELFÖLDI HIREK

B... kiadás 1955. szeptember 22. 17 óra 30 perc

/Az exportgyártmányok, . . 1. folyt./ i Sz/PE KM Mi

írja a Peltzer Ehlers nyugatnémet cég. Hasonló elismerő levelet kapott a vállalat a torinói Spica cégtől, Egyiptomból, az argentin közlekedésügyi minisztériumtól és még sok más megrendelőtől.

Múltán büszkék az IKARUS Karosszéria és Járműgyár konstruktorai, munkásai arra a kedves hívről, amely néhány héttel ezelőtt a Német Demokratikus Köztársaságbeli Bitterfeldből érkezett hozzánk. Herbert Schmidt, a bitterfeldi Autóközlekedési Vállalat kiváló autóbuszvezetője többi között ezekkel a sorokkal üdvözölte a gyár dolgozóit: "Ezúton szeretnék köszönetet mondani az önök gyárában dolgozó szerkesztőknek és dolgozóknak ezért a jó munkáért, amit a 601050 alváz- és 1375 motorosú IKARUS 601 típusú autóbusz elkészítésénél végeztek. Ezt a járművet csak dicsérhetem. 1954 januárjától 80.000 kilométerrel jóval többet tettem meg vele kizárólag távolsági forgalomban, említésre méltó nagyobb javítás nélkül. Ez annál is inkább figyelemre méltó, mert egy négy és féltonnás pótkocsival utazom és teljes terhelésnél 115 személyt szállítok. Most a legnagyobb elővigyázatossággal dolgozom, hogy elérjem célt: a százszor kilométert..."

/és Gőpgyár

Hasonló elismeréssel beszélnek külföldön sok más gyárunk, köztük a győri Wilhelm Pieck Vagon és Gőpgyár, a Ganz Vagon- és Gőpgyár, a Beloiannisz Híradástechnikai Gyár, az Egyesült Izzó és az EMAG gyártmányairól. A Wilhelm Pieck Gyár kollektívja szívesen vállalja az exportfeladatokat és a szállítási határidőket mindig pontosan megtartja. Munkájukra mi sem nagyobb elismerés, minthogy sok megrendelő külön kéri, hogy ebben a gyárban készítsék a nekik szállítandó berendezést. Ezért kapott a gyár Egyiptomból most újabb megrendelést egy nilusi hidra.

A nyugati országokban nagy az érdeklődés a magyar Dieselmotorok iránt. Jelentős szerepet kezd betölteni exportunkban a teljes gyárberendezések készítése is. Legutóbb például Törökországból egy vizierőmű berendezésének elkészítésére kaptunk rendelést.

Az erkölcsi elismerésen kívül számottevő jutalomban is részesülnek exportgyártmányaink tervezői, készítői. A Külkereskedelmi Minisztériumtól az exporttervek határidő előtti megvalósításáért és teljesítéséért, vagy ha a gyárak különleges kívánásoknak tesznek eleget, külön prémiumot kapnak. Erre az évről a különböző export-feladatok megvalósításának több mint huszmillió forint célprémiumot tüztek ki.

/folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 37. kiadás 1955. szeptember 22. 1 óra 30 perc

/Az exportgyártnányok. . . 2. folyt./ t Sz/PE KM Mi

A gyárak műszaki és fizikai dolgozói eddig ebből az összegből hétévmillió forintot kaptak kőhöz. A DIBZ export-brigádokat a Külkereskedelmi Minisztérium már százszor forinttal jutalmazta és a fiárlaknak és ugyanannyi összeget helyeztek kilátásba, ha feladataikat jól megoldják. Tervebe vették azt is, hogy a kiváló exportgyártnányok készítőinek, tervezőinek személyes jutalmazására külföldi kirándulásokat szervezzenek, vagy elviszik őket a külföldi nemzetközi vásárokra, kiállításokra.

Az exportgyártnányok határidő előtti leszállításáért az utóbbi hónapokban ez is több üzem dolgozóit kaptak jelentős összegű prémiumot. A Belsőüzem Műszaki Gyár konstruktőrjei a kairói telefonközpont szerkesztési munkáiért 25.000 forintot kaptak. Az Egyesült Izzó dolgozóit 90.000 rádiócső tervén felüli legyártásáért 60.000 forinttal jutalmazták. Az EMAG Gyár dolgozóit a Csehszlovák Köztársaság részére határidőre elküldött kétszáz kombájnról 60.000 forintot kaptak kőhöz. /MTI/

A kőműves brigádok országos versenyében: 18 lakást vakolt két
hetében Mészáros Sándor kőműves brigádja

i SZB/Szacs/PE KM Bn

1955. szeptember 22.

Szeptember elején hivta ki Mészáros Sándor, a Boeskaai uti lakásépítkezés kőművese országos versenyre a géppel vakoló kőművesbrigádokat. A versenyhez már többen esztakoztak a budapesti és a vidéki kőművesek közül.

A versenyt kezdenyveső Mészáros Sándor és 13 tagu brigádja négyszerű eredményel kezdte a versenyt, bar első két szakaszát. Kifogástalan minőségben, a határsszóródást egy százaléknál alá szarítva, 5800 négyzetméternyi területet: tízennyole lakás falait vakolta be. A kiváló brigád szeptember hatodik harmadában is eredményesen dolgozik. Azért horendnek, hogy az egy hónapra vállalt 7500 négyzetméternyi vakolást teljesítve. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1955. szeptember 22. 11 óra 35 perc

Vöröskereszt ankét Komlón a bányák egészségügyének társadalmi
segítéséről

vid FE HA KC Bn

1955. szeptember 22.

A Magyar Vöröskereszt Baranya megyei pécsi és komlói városi szervezete, a Pécsi és a Komlói Szénbányászati Tröszt és szakszervezeti bizottság csütörtökön Komlón a városi tanács ter-
mében ankétot rendeztek a bányák egészségügyének társadalmi segí-
téséről. Az ankéton részt vett dr. Vilmon Gyula Kossuth-díjas,
az --- Egészségügyi Minisztérium főosztályvezetője is.

Elnöki megnyitót dr. Sófalvi Zoltán, a Vöröskereszt megyei
elnöke, megyei főorvos, beszámolót Vollár János, a Vöröskereszt
Baranya megyei titkára mondott. A referátumot vita követte. /MTI/

Magyar vonósnégyes is indul a belgiumi versenyen

k MM & Bn/PE KC Bn

/Pauk

1955. szeptember 22.

A Z . vonósnégyes - tagjai: Pauk György, Schiffer Ervin,
Székács János, és Szász Árpád - részt vesz a belgiumi Liege-ben
szeptember 18-tól 25-ig tartandó nemzetközi vonósnégyes versenyen.
Mihály András Kossuth-díjas zeneszerző a Zeneművészeti Főiskola
tanára megfigyelőként utazik Liegebe. /MTI/

A MÁV vezérigazgatósága közli,

i MÁV & Fd/PE KF KM Bn

1955. szeptember 22.

hogy a kedvezőtlen időjárás miatt szeptember 26-tól hétfőtől a
Budapest Déli pályaudvarról 6 óra 38 perckor induló és Tapolcára
12.04 órakor érkező 1102-es, ellenirányban a Tapolcáról 17.50-kor
induló és Budapest Déli pályaudvarra 23.14-kor érkező 1101-es szá-
mu sebesvonatok közlekedését megszünteti. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1955. szeptember 22. 11 óra 35 perc

Vöröskereszt ankét Komlón a bányák egészségügyének társadalmi
segítéséről

vid PE HA KC Bn

1955. szeptember 22.

A Magyar Vöröskereszt Baranya megyei pécsi és komlói városi szervezete, a Pécsi és a Komlói Szénbányászati Tröszt és szakszervezeti bizottság csütörtökön Komlón a városi tanács termében ankétot rendeztek a bányák egészségügyének társadalmi segítéséről. Az ankéton részt vett dr. Vilmon Gyula Kossuth-díjas, az --- Egészségügyi Minisztérium főosztályvezetője is.

Elnöki megnyitót dr. Sófalvi Zoltán, a Vöröskereszt megyei elnöke, megyei főorvos, beszámolót Völlér János, a Vöröskereszt Baranya megyei titkára mondott. A referátumot vita követte. /MTI/

Magyar vonósnégyes is indul a belgiumi versenyen

k NM & Bnó/PE KC Bn

/Pauk

1955. szeptember 22.

A --- vonósnégyes - tagjai: Pauk György, Schiffer Ervin, Székács János, és Szász Árpád - részt vesz a belgiumi Liege-ben szeptember 18-tól 25-ig tartandó nemzetközi vonósnégyes versenyen. Mihály András Kossuth-díjas zeneszerző a Zeneművészeti Főiskola tanára megfigyelőként utazik Liegebe. /MTI/

A MÁV vezérigazgatósága közli,

i MÁV & Fd/PE KF KM Bn

1955. szeptember 22.

hogy a kedvezőtlen időjárás miatt szeptember 26-tól hétfőtől a Budapest Déli pályaudvarról 6 óra 38 perckor induló és Tapolcára 12.04 órakor érkező 1102-es, ellenirányban a Tapolcáról 17.50-kor induló és Budapest Déli pályaudvarra 23.14-kor érkező 1101-es számú sebesvonatok közlekedését megszünteti. /MTI/

B 39. kiadás

1955. szeptember 22.

1 óra 15 perc

Az állami gazdaságok miniszterének felhívása munkaverseny indítására az őszi talajelőkészítés és a vetés elvégzésére

i Kö/Szné/PE No Bn

1955. szeptember 22.

Az őszi talajelőkészítés és a vetés legjobb minőségű elvégzése érdekében az állami gazdaságok minisztere felhívással fordult a gazdaságok dolgozóihoz, indítsanak széleskörű munkaversenyt a feladatok sikeres megoldására. A verseny célja, hogy a gazdaságok a talajelőkészítést és a vetést a legjobb minőségben, a legkedvezőbb időben, de legkésőbb október 31-ig elvégezzék. A verseny értékelésénél figyelembe veszik, hogy az illető gazdaság gondosan megválasztotta-e az előveteményt, beérett, gyommentes, ülepedett, morzsalékos szarhasztű magyvat készített-e és a kombajnertásra alkalmas, egyenletes talajfelszint alakított-e ki. A műtrágyafelhasználást táblánként bírálják el. Feltétele még a versenynek, hogy tiszta, csávézott vetőmag kerüljön a földbe és hogy a vetés jó minőségben - egyenletesen, megfelelő mélységben, egyenes sorokban, stb. - történjék.

A versenyt a minisztérium december 15-ig értékeli. A legjobb eredményt elérő gazdaságok és igazgatók jutalomban részesülnek. Az országosan első gazdaság 10.000, a második 8000, a harmadik 6000 forint jutalmat kap, a termelési igazgatók legjobb gazdaságai pedig 5000-5000 forint jutalomban részesülnek.

Motoros tengeri vontatóhajók készülnek Sziria részére az Óbudai Hajógyárban

i SL/F/PE KM Bn

1955. szeptember 22.

A sziriai hajóosztás, néhány hónappal ezelőtt nemzetközi pályázatot hirdetett motoros vontatóhajók készítésére. A pályázaton tízennégy vállalat vett részt, s közülük az Óbudai Hajógyár nyerte el a rendelést. Két motoros tengeri vontatóhajót készítenek Szirian, amelynek irányítását a magyar haditengerészet tervezésű a gyár mérnökei vállalták. Az előrendelési rajzokkal már elkészültek, most már csak az apróbb műhelyrajzok befejezése van hátra. A hajók gyártást rövidesen megkezdik. /MTI/

Pro domo

a megyei, központi lapok, valamint a rádió számára

Igen fontos, hogy a lapok ne győn teljesen foglalkozzanak a kenyérgabona időbeni elvetésének kérdéseivel. Szakcikknek közlésével is segítsék elő, hogy a rendkívüli időjárás ellenére se tolódjon ki a vetési idő. Közöljenek a lapok agitativ mozgósító cikkeket, másrészt bírálják azokat a szerveket, amelyek nem tesznek meg mindent a feladat végrehajtásáért. Tudósok, agronomusok is írjanak cikkeket a talajjelőkészítésről, a korai vetés fontosságáról, stb.

Javaslat néhány cikkre:

- 1./ Legelőször ottan takarítsuk be a kapásokat, ahová kenyérgabonát vetünk.
- 2./ Miért kúsnak K. községben a vetéstervek felbontásával.
- 3./ Kifogástalanul csávázzunk /Szakcikk/
- 4./ Vizsgáljuk meg a vetőmag csirázási képességét /Szakcikk/
- 5./ Hogyan készítsünk jó magágyat /Szakcikk/
- 6./ Szemesített műtrágyát az ősziak alá.
- 7./ Idejében vessünk megfelelő mennyiségű magot, megfelelő mélységre. /Szakcikk/
- 8./ Vezetők, szakemberek felelőssége az őszi munkák elvégzésében.
- 9./ Egy termelőszövetkezet hogyan készült fel a vetésre.
- 10./ Egy gépállomás hogyan készült fel a talajjelőkészítő munkák jó elvégzésére.
- 11./ Gépekkel a kapások gyors betakarításáért. /Főleg arról, hogy az állami gazdaságokban hogyan használják ki a betakarító gépeket./

Olyan állami gazdaságokról, amely betakarító gépeit csak kölcsönözték.

Budapest. 1955. szeptember 22.

MDP Központi Vezetőség
Agit. Prop. Osztály

M T I B E L P O L D I H I R E K

B 40. kiadás 1955. szeptember 22. 18 óra - perc

Film készül a magyar-szovjet labdarugómérkőzésről

k MOKIF & Tr/PE Li Bn

1955. szeptember 22.

A nagy érdeklődéssel várt magyar-szovjet labdarugómérkőzésről rövid filmet készít a Híradó- és Dokumentum Filmgyár. A filmet már szeptember 29-én, csütörtökön bemutatják a mozilátogató közönségnek. /MTI/

- - - -

Igy bővítette, korszerűsítette üzemünket az ötéves terv

ő vid SL/Dé/PE KM Bn

1955. szeptember 22.

Az ötéves terv minden száma, adata arról szól, hogy gazdagabb lett az ország. A nemzeti jövedelem jelentősen emelkedett. Ebben az összegben benne van az a jövedelem is, amit megnagyobbozott, korszerűsített gyáraink adtak az országnak. 75 új üzem építettünk s egész sor gyárpunktot bővítettük, korszerűsítettük.

Mintegy hétszáz ezer tonna kohászati termékkel gyártanak többet a Lenin Kohászati Művekben, mint 1949-ben

Az ország egyik legnagyobb és legrégebbi kohászati üzemében, a diósgyőri Lenin Kohászati Művekben az ötéves terv óriási fejlődést hozott. Felépült a 700 köbméteres nagykohó, átépítették két kisebb kohót. A nyolcvan négy méter magas ércelőkészítőt és számos más, korszerű berendezést is kapott. E jelentős beruházásoknak is köszönhető, hogy a mű vastermelése 1938-hoz képest több mint négyszeresére emelkedett.

A Martin- és elektroacélüzemot több mint kétszáz millió forintos költséggel fejlesztették öt év alatt. Üzembehelyezték például a 180 tonnás buktatható kemencét, a 250 tonnás körkeverő kemencét s a kisebb teljesítményű Martin kemencék nagy részének befogadóképességét 80 tonnára növelték. A Martin Acélmű termelése az elmúlt öt év alatt kétszeresére növekedett.

A Lenin Kohászati Művek egyik büszkesége, az új központi hengermű is az ötéves terv szüleménye. Teljesen önműködő berendezéssel rövidesen megkezdik az új hengermű a diósgyőri kohászat hengerelt/ru termelését. A gyár öntődjében új homokelőkészítőt, szűrőkemencét, a kovacsoló üzemben új 2500 tonnás poroly, számos új melegítőkemencét növeli a termelési eredményeket.

/folyt. köv. / K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1955. szeptember 22.

10 óra perc

/Igy bővítette... l. folyt./ ö vid SL/Dó/PE KM Bn

Ezenkívül oxigéngyárral, alítólóüzemmel és több más jelentős létesítménnyel gazdagodott az öt éves tervben a diósgyőri kohászat.

A nagyerdnyu korsz rúsités adja egyik magyarizatot annak, hogy a Lenin Kohászati Művek több mint 700.000 tonna nyersvasal, martin-acélal, vas- és acéltörményel termel jelenleg többet, mint 1949-ben.

A gyártótelep munkásainak csaknem csak új, teljes komforttal berendezett lakást adott a terv. Öt év alatt a gyár hat ezer munkása üdült Diófokon, Hajdusoboszlón, Miskolc-Tapolcán s többmillió forintot fordítottak a dolgozók testi épségének és egészségi állapotának javára.

Első szocialista bányászvárosunk:
Kömlő

A felszabadulás előtt vendégházasszató, kis szűfűszek volt Kömlő. Háromszázötven lakosa szabóként dolgozott. Az egykori kis falu az öt éves tervben 18.000 lakosu szocialista bányászvárossá fejlődött.

1945-
51-ben mindössze egy banya működött Kömlőn. Jelenleg Kossuth-banya három üzeme, a Bóta-gyára, a Bóta-lejtőkna és az Anna-gyára ad kiváló minőségű fekete szenet. A végtek hossza a felszabadulás óta 15 kilométertől 100 kilométerre növekedett. A föld mélyén vilóságos város fejlődött. Repülőgépek, turbókompresszorok, sujtóló biztos bányászóberővel, furógépek és fűtőkészülékek segítik, könnyítik a dolgozók munkáját. A banya nem a régi fából összetákolalt osztályozó, hanem az öt éves tervben épült, korszerű gépesített szénosztályozó rendszerrezi, válogatój.

A gépek jó gazdái a kömlői bányászok, s eredményeikért igen sok kitüntetés kaptak, a többi között a felszabadulási szolgálatért. Szabóhoz, hogy még könnyebben, zavartalanabban dolgozhassanak, igen nagy összeggel nyújtott segítséget államunk. Felépült a négyezeres személyes, korszerű, bányászváros. A város konygyártó, jéggyártó, rendelérintéskető, szállókat kapott. Az egykori kis falu ma már virágos gyök pompázik, a régi fűtőkészülék helyett nagy gyökgyártó üzem, hat cukrászda, nyolc üzemi konyha várja a dolgozókat.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

42. kiadás

1955. szeptember 22.

18 óra 05 perc

/Igy bővített. . . 2. felyt./ ö vid SL/Dé/PE KM Bn

Uj, modern rendelőintézet, három úzeni orvosi rendelő, a sikondai újjeli szanatórium, s a város harminc orvosa vodi - bányászok egészségét. Az idén megkezdik egy 160 személyes kórház építését is. Szülőotthon, kulturház, sz. baktéri szinpad, ujs sportpálya épült, s nehéz volna felsorolni mindazt, amit a terv szocialista városunkban létrehozott.

Rövidesen megkezdik a termelést a komlói III-as akna, még az idén befejezik Kökönyösön a nyolc tantermes iskola építését. A város növekvő vízszükségletének kielégítésére új kutakat fúrnak. Liget község határában: hatszáz személyes filmszínház és újabb lakóházak építését tervezik.

Komló tehát tovább épül, gyarapodik, gazdagodik.

Harmincegy új bányakna az ötéves tervben

Öt esztendő alatt bányavidékeinken nem kevesebb, mint 31 új akna nyílt. Ezek az új aknák szénbányászatiunk termelésének egyötödét adják. Annyi szénnek adnak, amely csaknem teljes egészében fedezi a lakosság és a közlekedés szénfogyasztását. Bár a nehéz fizikai munkát jelentő jövesztés és rakodás gépezése nem volt elégitő, mégis rengeteg új gépet kapott szénbányászatiunk. A Horthy-rendszer "gépeit", a csáknyokat igen sok helyen váltották fal korszerű berendezések. Csaknem 1500 fontosabb gépet, berendezést kaptak bányáink. Annyi szén szállító gumiszalag működik bányázatiunkban, hogyha valamennyit sorba raknánk, az egyik vége Budapestten lenne, a másik Hétvenon is túl érne. Csaknem ugyanannyi kaprószalag működik bányáinkban.

A tatabányai szénmedencében sokmillió forintos költséggel új aknákat építettek. 1953 elején az oroszországi XIX-es, majd a XX-es s gyors egymásutánban a tatabányai V/A, az "Április 4.", a XV/A, a XV/B és az oroszországi külfajtsái bányák I. és II-es számú lejtőaknáit kezdték meg a termelést. Az új aknák naponta 2000-2200 tonna szénnek adnak az országunk.

/folyt. köv. / TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1955. szeptember 22. 18 óra 10 perc

/Igy bővítette. . . 3. folyt./ ö vid SL/Dó/PE KM Bn

A mecseki szénmedencében hűt új aknát mélyítették, s számos régiit korszerűsítették az öt éves tervben. Ugyanakkor újabb aknák mélyítését is elkezdték, amelyek a második öt éves tervben kezdik meg a munkát. A Komló melletti Zókón mélyítik már az ezer méteres ikeraknát, ettől nem messze új lejtány is készül. Hosszúhetény mellett korszerű gépek segítségével új ikeraknát építenek, s ugyancsak aknamélyítő gépek dolgoznak a pécs-szabolcai István-akna melletti szénmezőn is. /MTI/

A szovjet ujitó delegáció tagjainak esztendői látogatásai

k SZOT & Df/PE Bn

1955. szeptember 22.

A szovjet ujitó-delegáció vezetője V.I. Kresztyanyinov és V.J. Szergejev esztendőiön a SZOT-ban megbeszélésen vettek részt. Sz.A. Kondratyjev és F.F. Nyikolajev az Építésügyi Minisztérium cementipari igazgatóságára látogattak el. F.F. Nyikolajev elmondotta üzenlátogatásai során nyert észrevételeit. Az ismertetést az igazgatóság vezetői nagy érdeklődéssel hallgatták. Ny.I. Filippov a Mogyva utcai Építkezésnél a 41. és 44-es vállalat munkálatait nézte meg. Megnézte a most épülő és a már elkészült lakóépületet is, elbeszélgetett az építkezés műszaki és fizikai dolgozóival. G.P. Tokor, J.I. Svacov és M.D. Tolmcsov visszatrtek vidéki utjukról. K.F. Bondarenko a Fogaskerékgyártat tekintette meg. Elkísérte erre az utjára Fock Jenő, a SZOT titkár, valamint Szőnyi Miklós, a Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének/és a minisztérium képviselője is. Tapasztalatait az üzem vezetőivel megbeszélte. I.G. Bugrij a Soroksári Vasöntőbe látogatott el. Hasznos észrevételeit a gyár vezetőivel megbeszélte. /MTI/

/elnöke

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1955 szeptember 22

18 óra 45 perc

Az Új Idő legújabb számáról

k UI § Hnó Bn

1955 szeptember 22

A vezércikk a moszkvai szovjet-nyugatonot tárgyalások jelentőségét méltatja. "Figyelő" az ENSZ leszerelési bizottsága elnökségének augusztus 29-én megkezdődött új ülészekével kapcsolatban a leszerelés problémájának több új vonatkozását ismerteti.

Prinekov "Jogos törvés" című cikke az arab országok gazdasági helyzetéről és az arab népek gazdasági önállósági törvéseiről számol be. Szivolobov a közelgő brazil elnökválasztások kapcsán részletesen ismerteti az ország belpolitikai helyzetét. A Nemzetközi élet jegyzetei a világpolitika sok érdekes mozzanatára hívják föl figyelmünket.

Georges Sadoul, novos francia filmkritikus negy cikkben számol be az Új Idő olvasóinak a francia filmvészet helyzetéről, nehézségeiről és eredményeiről. Két érdekes és színes uti-napló gazdagítja az a heti szám tartalmát: Volkov mérnök lengyelországi utiélményeiről. Kiszlova és Andrejev építészok pedig burmai tapasztalataikról írnak. Lenysikov közgazdasági jegyzete az Egyesült Államok gépkocsipiacának helyzetével foglalkozik. Jablonskov, Basil Davidson angol írnak a belga-kongói és a portugál-angol rabszolgaról szoló új könyvét ismerteti.

Homi Bhabha professzor, novos indiai atomtudós nyilatkozata és a Nemzetközi események kronikája egészíti ki a lap gazdag tartalmát./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 45. kiadás

1955 szeptember 22

19óra 30

perc

Többszörösen kapták vissza kölcsönadott forintjaikat

1 KF/Szl KM Hné Bn

1955 szeptember 22

A IV. Bérekölesön vasárnapi sorsolás többtízezer kötvénytulajdonosnak hozott váratlan örömet. Sokan többszörösen kapták vissza az államnak kölcsönadott forintjaikat nagyobb nyereség formájában.

1 Bgy/Szl

Jól jött a nyereség Hübler Ferencéknek

Hübler Ferenc, a Beloiannisz Híradástechnikai Gyár elektrotechnikus, mint számos más szerencsés kötvénytulajdonos, 10.000 forintot nyert a vasárnapi sorsoláson. - Igaz jól jött ez a pénz - mondotta többi között Hübler Ferenc. - Rövid idő alatt másodszer ér örömi, hiszen alig pár hónapja született a kisfia. Ő is sok mindent kap, feleségem és én pedig téli ruháimat vásárolunk a pénzből.

25.000 forintot nyert a boldog menyasszony

A Mezőberényi Szövőgyár egyik legjobb szövőjének Gschwindt Eszternek 100 forintos kötvényére 25.000 forintot jelentő számlavéltét húztak ki az egy sorsoláson. A fiatal szövő boldogsága kétszeres: vélegényével ősszel tartják esküvőjüket. A nyereség nagy részéből most kelengyét és konyhabutert vásárol.

Családi hitet vásárol Benze Ferenc

↳sorsolás

Benze Ferenc, a Lenin Kézművesi Művek durvahengerdjének hengerkormányosa is a vasárnapi/szerencsésai közé tartozik: 25.000 forint nyereséggel húzták ki egyik kötvényét. A váratlan nyereség gondolkodásra késztette a Benze-családot: hogyan használják fel az összeget. Két kislányuk hamar jött a kéréssel: új ruhát, könyveket vegyenek a pénzből. A szülők teljesítik is a kérést és elhatározták, hogy kis falusi házukat eladják a pénzből és a nyereségből szép családi hitet vesznek Miskolcon. Így régi vágyuk most egyszeriben valóra vált.

Koncertképárt, rádiót, butert vásárol
Vizi Ferenc

Vizi Ferenc Székesfehérváron az állami gazdaság fekovaszereszenek munkáját végzők között. Munka közben érte a hír, hogy a vasárnapi sorsoláson 50.000 forintot nyert.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1955 szeptember 22 12 óra 5 perc

/Többszörösen kapták vissza.....folyt/ 1 KF/Szl KM Hné Bn

Vizi Ferenc elmondotta, hogy a nyaralásból hirtelkerékpárt, butort, rádiót s az egész családnak ruhát vásárolt. - Tíz év alatt többet gyarapodtunk, mint azelőtt egész életünkben, - mondja. - Lányom orvos-tanhallgató, fiam gépvezető. Boldog vagyok, hogy mindketten tanulhatnak, s az egykori családgyermekei egyetemet végezhetnek. Nekem kétszeresen térítette vissza az állam a kölcsönzött forintjaimat s a most nyert pénz váratlan örömet szerezett.

Érdemes volt békéskölesönt jegyezni - mondja Jakob György

Jakob György, a nyaralásból meggyei kórház sorsógondozóját nagy öröme érte: 10.000 forintos nyaralással sorsolták ki egyik kötvényét. - Érdemes volt békéskölesönt jegyezni - mondja Jakob György - az államnak kölcsönzött pénzem most többszörösen visszatért. A nyaralásból téli ruhát vásárolt családjának./MTI/

Nemes László író

k KKI & FU .. KC Hné Bn 1955 szeptember 22
és Koleszvári András drábiturg a magyar-bolgár kulturális egyezmény keretében szeptember 22-én egy hónapi tanulmányútra utazott Bulgáriába./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1955 szeptember 22

20 óra 15

per

Kibővitett egyetemi tanácsülés Debrecenben

Vid Hnó Bn

1955 szeptember 22

Debrecenben a Kossuth Lejos Tudományegyetem esztörtékön dőlt el a kibővitett egyetemi tanácsulást tartott. Verge Zoltán rektor, Rapcsák András rektorhelyettes és Balogh János személyzeti osztályvezető tartottak beszámolót az egyetemnek vezetői részére Budapesten tartott értekezlet anyagáról és ennek alapján vállalták az egyetem soraiban feladatát. A kibővitett egyetemi tanácsülésen több hozzászólás után megtervezték az egyetem munkatervét. /MTI/

/ki

A püspökladányi Október 12. Tsz. befejezte már a rizs aratást

k FM PE Bn

1955. szeptember 22.

Országsszerte egyre több helyen kezdtek hozzá a rizs aratásához. Aratják már a karcagi Tánicsics Tsz 500 holdas, valamint a karcagi Béke Tsz ugyancsak 500 holdas rizstábláját. Hajdu megyében a püspökladányi "Október 12." termelőszövetkezet már befejezte 25 hold rizsterületének az aratását és hozzákezdett a rizs csépléséhez is. /MTI/

Száznegyven mézész burgonya átlagtermést várnak a császárszállási Uj Alkotmány Tsz-ben

k FM PE Bn

1955. szeptember 22.

Szabolcs megye nagykállói járásában gyors útemben halad a betakarítás és az őszi vetés. A nagykállói Uj Élet Tsz-ben kombájnnal csépelek a csillagfűrtöt. Ugyancsak kombájnnal végzik a csillagfűrt cséplését Erpaták községben is.

A császárszállási Uj Alkotmány Tsz megkezdte a 115 hold burgonyájának a felszedését. Holdanként 140 mézész átlagtermést várnak. Hatvan hold dohányukról, amelynek a betakarításához is hozzáálltak már, tíz-tizenegy mézész átlagtermés várható. Gyors útemben halad itt az őszi vetés is. Eddig több mint 95 holdon végeztek el a vetésmentést. Vetőmagvikat mind kitisztítottak. Eddig ... negyven hold rozsot és ötven hold őszi árpat vetettek el. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 48. kiadás

1955. szeptember 22.

20 óra 20 perc

A gabonabegyűjtési versenyben Szabolcs megye, az állat és állati termék begyűjtésben Győr megye nyerte az alkotmányünnepi begyűjtési versenyt

k FEM PE Bn

- A Begyűjtési Minisztérium záróközleménye az alkotmányünnepi begyűjtési versenyről -

1955. szeptember 22.

Az alkotmány 6. évfordulója tisztelgére az ipari munkások példája nyoman a mezőgazdaságban is nagyarányú versenyek bontakoztak ki. A termelőségvetkeztek, egyéni dolgozó parasztok, községek, városok, jársok és megyék között nemcsak verseny indult a begyűjtési terv határidő előtti teljesítéséért is. A dolgozó parasztság zöme a verseny során, az állat iránti kötelezettség beteljesítésével bebizonyította a népi állat, a munkásosztály iránti hűségét, egyetértését pártunk Központi Vezetőségének mérceusi és júniusi határozatával.

csaknem

A gabonabegyűjtés közeli két és fél hónapos időszakában falun sok nehézséggel kellett megküzdeni; elsősorban a szokatlanul erős esőzésekkel. Ennek ellenére a dolgozó parasztság csekély kivétellel szeptember 10-ig mind a kenyérgabona beadást, mind az értékesítési szerződésben vállalt tervet - mind az állat és állati termékekben esedékes kötelezettségét önként, öntudatosan teljesítette.

Az éves verseny a tervek maradéktalan teljesítéséért tovább folyik.

Az alkotmányünnepi versenyszakaszban az első megye a Minisztérium, a 2. és 3. helyezett megye, továbbá kategóriánként a legjobb eredményt elért jársok, városok, községek és termelőségvetkeztek, a begyűjtési miniszter vándorzászlaját, elismerő oklevelét kapják. Azok a megyék, jársok, városok, községek és termelőségvetkeztek, amelyek a gabonabegyűjtésben és az állat és állati termék begyűjtésben egyaránt teljesítették az előírányt, pénzjutalomban is részesülnek.

A Minisztérium az alkotmányünnepi gabonabegyűjtési versenyben legjobb eredményt elért Szabolcs megyének ítélte oda a vándorzászlót és az elismerő oklevelét.

A begyűjtési miniszter vándorzászlaját, elismerő oklevelét a gabonabegyűjtési versenyben 2. helyezett Heves megye és a 3. helyezett Békés megye nyerte el.

TL /folyt. köv./

49.

MTI BELFÖLDI HIREK

B . kiadás 1955. szeptember 22. 20 óra 30 perc

/A gabonabegyűjtési. . . folyt./ k BEM PE Bn

A megyék további sorrendje a gabonabegyűjtési versenyben a következő: 4. Somogy, 5. Zala, 6. Hajdu, 7. Pest, 8. Szolnok, 9. Győr, 10. Bács, 11. Vas, 12. Komárom, 13. Csongrád, 14. Borsod, 15. Tolna, 16. Veszprém, 17. Fejér, 18. Baranya, 19. Nógrád.

A jársok versenyében az első a kiskunfélegyházi járás.

a III. csoportban az első a kemecsei, a második a tabi járás,

a III. csoportban az első a fonyódi, a második a letenyei járás.

A városok versenyében az I. csoportban a Kiskunhalas, a II. csoportban Miskolc, a III. csoportban Sátoraljaújhely az első.

A községek versenyében az I. csoportban az első a Szabolcs megyei Nagyhátság, a II. csoportban a Bács megyei Zsana, a III. csoportban a Szabolcs megyei Top község.

A termelőszövetkezetek versenyében az I. csoportban az első a kunszentmártoni "Zolka Máté", a II. csoportban a nagykálói "Vörös Zászló", a III. csoportban az operjeskei "Álkomány".

Az állat- és állati termék begyűjtésben a begyűjtési miniszter vándorzászlaját és oklevelét Győr, Somogy és Zala megye nyerte.

Az állat és állati termék begyűjtésben a megyék további sorrendje a következő: 4. Heves, 5. Komárom, 6. Vas, 7. Csongrád, 8. Békés, 9. Pest, 10. Veszprém, 11. Szolnok, 12. Nógrád, 13. Baranya, 14. Tolna, 15. Borsod, 16. Fejér, 17. Hajdu, 18. Szabolcs, 19. Bács.

A jársok versenyében az I. csoportban az első a kaposvári, a második csoportban a makói, II. csoportban a fonyódi járás.

A városok versenyében az I. csoportban az első Turkeve, a II. csoportban Miskolc, a III. csoportban Gyöngyös város.

A községek versenyében a nagyközségek csoportjában az első Mezőkövesd, a községek csoportjában Karcasond, a kisközségek közül Gyöngyössolymos. A zászlókat, okleveleket és jutalmakat szombaton, szeptember 24-én adják át ünnepségek keretében. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 50. kiadás

1955. szeptember 22.

21 óra 20 perc

Időjárásjelentés

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 22-én, csütörtökön este 21 órakor:

Lényeges változás még nem várható

Közép- és Dél-Európában még továbbra is derült, száraz az időjárás. Nagybritanniát azonban már elérték az izlandi nagykiterjedésű ciklon frontjai és ott csapadékos, változékony időjárást okoznak. A Szovjetunió európai területein ugyancsak egy kiemélyült ciklon foglal helyet és így e területeken többfelé esik az eső.

Hazánkban ma jobbára derült, száraz volt az idő. A hőmérséklet általában 19-22 fokig emelkedett. Budapesten csütörtökön 21 órakor hőmérséklet 15 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: változó felhőzet, eső nélkül. Többfelé köd, mérsékelt légáramlás. A hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges változás.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 6-9, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 19-22 fok között.

A Duna vízállás csütörtökön reggel Budapestről 344 cm.
/MTI/

V ó g e

π